AMT SACHSENHEIM 1561 METTERZIMMERN

202

reinhard hirth 2015

Inhalt

03 Erneuerung Metterzimmern	4
03-01 Vorspann	4
03-01-01 Register	4
03-01-02 Einleitung des Renovators Michel Groß, genannt Stutz	5
03-02 Rechtsbestimmungen, erster Teil	6
03-02-01 Grundsätzliches zur Herrschaft	6
03-02-02 Allgemeine Frondienste	6
03-02-03 Handlohn, Leihung und Lösung	6
03-02-04 Frevel	7
03-02-05 Hauptrecht bei ortsansässigen Leibeigenen	7
03-02-06 Leibhennen von leibeigenen Frauen	8
03-02-07 Rauchhennen	8
03-02-08 Geistliche Lehen und Pfründen	8
03-02-09 Großer und Kleiner Zehnt	8
03-03 Güter der Herrschaft Württemberg	9
03-03-01 Wiesen	9
03-03-02 Wald	9
03-03-03 Kelter	9
03-03-04 Kelterwein	10
03-03-05 Baumwein	11
03-03-06 Zur Kelter gehörende Weingärten	11
03-02 Rechtsbestimmungen, zweiter Teil	11
03-02-10 Nebeneinkünfte des Schultheißen	11
03-02-11 Ungelt von Wein und Bier	11
03-04 Abgaben aus Häusern und einzechtigen Gütern	12
03-05 Erbhöfe	17
03-05-01 Hof des Trägers Aberlin Esenbrey	17
03-05-02 Hof von Alt Michel Resch, der Hof des Propstes von Kirbach	20
03-05-03 Hof des Trägers Simon Hebenstreit, der Heilige Hof	27
03-05-04 Hof des Kinds von Simon Hebenstreit und des Hans Frick	33
03-05-05 Hof des Trägers Bernhard Köllin, Hüblin der Nonnen von Lauffen	35
03-05-06 Zweiter Hof von Alt Michel Resch	37

202 WV Sachsenheim 1561: Metterzimmern	Seite 3 von 68
03-05-07 Hof des Hans Eiselin	38
03-05-08 Hof der Trägerin Anton Tengers Witwe	41
03-06 Weitere Abgaben	43
03-06-01 Dinkel aus Gärten, Wiesen und Weingärten	43
03-06-02 Zelgfrüchte	44
03-07 Unablösiger Wein	46
03-07-01 Madhalde	46
03-07-02 In alten Weingärten	51
03-07-03 Distel Halde	52
03-08 Sechsteilige Weingärten	52
03-09 Jährliche Gänse	53
03-10 Jährliche Sommerhühner	54
03-11 Zehntregelungen	56
03-11-01 Großer Fruchtzehnt	56
03-11-02 Weinzehnt	57
03-11-03 Heuzehnt	59
03-11-04 Kleiner Zehnt	60
03-11-05 Lebendiger Zehnt	60
03-12 Summa	61
15 Besitz des Veltin Lemblin in Metterzimmern	64
15-01 Vorwort der Erneuerng vom 19. April 1566	64
15-02 Abgaben	64
15-02-01 Hellerzins	64
15-02-02 Fruchgült	65
15-02-03 Erbwein	65
15-02-04 Kelterwein	67
15-02-05 Jährliche Gänse	67
15-02-05 Sommerhühner	68

${\bf 03} \; Erneuerung \; Metterzimmern$

<563>

03-01 Vorspann

03-01-01 Register

Register	
•	fol:
Anfang	566.
Oberkait, Vnd herligkait	569.
Gemeine Dienst, Vnd Fron	570.
Handtlohn, Auch Leyhung, Vnd Lösung,	370.
der Zins güetter gemeinlich	570.
Freuel, Vnd Vnrecht	570. 571.
Hauptrecht Vnd Fäll Vonn Leibaignen	371.
eingesessnen Leütten	572.
Leibhennen Von Leibaigenen frawen	372.
Personen	573.
Rauchhenna	573 <563-v>
Gaistlich Lehen Vnd Pfrönden	574.
Zehenden, Gros, Vnd Clein	57 i. 575.
Der Herschafft Würtemberg Aigne Güetter	575. 575.
Aigen Keltern, sampt Kelter wein, Vnd denn	373.
Kelter gehörigen Weingarten	576.
Beynutz des Schuldthaisen	580.
Vngelt Von Wein, Vnd Bier	580.
Ewig Vnablösig Hellertzins, Rocken, Habern,	3001
Genß, Vf Martinj, Vnd Junge hüenner	
Vf Johannis Baptistæ, Vsser heüsern, Vnnd	
Hofstatten, mit deren Zugehörigen, Vnd	
eintzechtigen güettern, Zue Metter Zimern	
gefallende,	582. <564>
Erblich Höfe mit Leyhung, Vnd Lösung, Vnd	
benantem handtlohn, Wie der gemein	
deshalben gestelt Artickel Jnhelt, sampt denn	
Vnablösigen heller Zinsen Vnd Gültten	591.
Ewig Vnablösig Dinckel Vsßer gärtten, Wisen,	
Vnd Weingarten Vf Martinj gefallendt,	
mit handtlohn, Leyhung, Vnd Lösung,	643.
Ewig, Vnablösig Früchten nach der Zelg;	
Auch mit handtlohn Leyhung, Vnd Lösung,	644.
Järlicher Vnablösiger Wein im herpst zue	
Metter Zimern Vnder der Keltern den	

Vorlauff vorm Bieth, bey der Newenn	
Landteich Zue antwurten, Vnd Zue wehren,	
mit Handtlohn; <564-v> Auch Leyhung, Vnd	
Lösung, Wie andere der end Zinspare	
güetter	649.
Weingartten, So der Herschafft Wurtemberg	
Das Sechstheil geben, mit handtlohn, Auch	
Leyhung, Vnd Lösung	659.
Järlich Gänß vf Martinj gefallendt mit	
handtlohn, Auch Leyhung, Vnd Lösung,	661.
Järlich Sommer Hüenner, Vsß eintzechtigen	
Güettern, mit handtlohn, Auch Leyhung, Vnd	
Lösung	663.
Summa Alles Einnemens Zue	
Metter Zimern	681. <565-r und v leer, 566>

03-01-02 Einleitung des Renovators Michel Groß, genannt Stutz

Vff Freitag nach Sanntt Lucas des Hayligen Euangelisten, denn Sybentzehenden tag des Monats Octobris Der mindern Jar Zal Christj Jm Ain Vnnd Sechtzigsten Jar; Hab ich, vorgenannter Verordneter Renouator, Solche Ernewerung Zue Metter Zimern Jnn dem Dorff, Vnd was Zue demselbigen gehört, angefangen, Vnnd in ettlichen nachgeenden tagen Vollstreckt Vnd erfunden, Wie hernach steet; Jnn bey sein Michel Fuchssen, Schuldthaisen, Bebion misten des Gerichts Vnd Michel Reschen des Alten vonn der gemeindt, die sonderlich Zu angebung der Güetter Alls gezeügen eruordert Vnd berüefft worden seindt. <566-v>

Vnd nach beschreibung Vnd Vollendung diser Ernewerung hab ich, Vil ermelter Renouator, Jetzgemelte Newerung Jber das Dorff Metter Zimmern, Vnnd desselbigen Zugehörung, Vff Mittwoch nach dem Sontag Oculi, denn Vierten tag des Monats Martij Der mindern Jar Zal Christj im Zwey Vnd Sechtzigsten, Zu morgen vmb Syben Vhrn, Jnn der Pfarr Kürchen Zue Metter Zimern, Vor denn Ernhafften Vnd Fürnemen, Casper Magen, Vogt Zue Gröningen, Josias Hornmoldten, Vogt Zue Bietigkheim, Esaias Kiesen, Vogt zue Sachsenheim, Johann betzen, Stattschreibern Zue Gröningen, Auch der Edlen, Vesten, Würdigen Vnd Wolgelerten **Junckher Veltin Lemblins** Zue Burckh- <567> hausen, Vnd her Conradt Bauren, Pfarrern zu ermelten Zimmern, Auch Schuldthaiß, Burgermaister, Gericht, Rath, Auch gantzer zusamen gebottner, Vnd geleüttender gemeindt, Auch aller Vnd Jeder Zinser, so mit Namen dar Innen geschriben standen, Vnd dise Newerung berüern thut, Von Wortt zue wortt offentlich verlesen. Daruff sie alle samentlich, Vnd Jeder Jnsonderhait (Vf mein daruor gnugsam beschehene Fragen; ErJnnerungen, Vnd ermanungen, wer anders, dann in der Newerung beschriben, Vnd Jetz verlesen wüste, Das er daßselbig solle anzeigen) bey Jren Pflichten Vnd aiden, Damit sie Hochgedachtem meinem gnedigen Fürsten Vnd herrn <567-v> Verwandt Vnd Zue gethonn seien, Alles das, so

in diser Newerung verlesen Vnnd beschriben, offentlich beJahet; Angichtig, Vnd bekanntlich gemacht haben; Jnn bej sein der Ersamen vnd beschaiden **Gall Walther, Michel Resch Jung, Veltin müllers, hans Bauren, hans Sieders, Michel Würthen**, Vnd **Hans heüslers**, Alle des gerichts Vnnd des Raths Zue Metter Zimern; Die Jch sampt den vorgeschribnen Personen, so bey angebung der Güetter gewesen; Alls gezeügen sollicher offentlicher gethonen beJahung, Vnd bekanntnus dartzu eruordert Vnd berüefft.

Zue gedennckhen: Ob sich Jber Kurtz oder Lang Zeit erfünde, <568> Das Hochgenanntem meinem gnedigen fürsten vnd herrnn &. an Oberkait, herligkait, gerechtigkait, Dienstparkeit, Zinß, Rennt, Gültten, Vnnd Güettern weitters mehr, oder Jnn ander weg zugehörig, Vnd in diser Ernewerung nit, oder Zuuil, oder zu wenig begriffen wer, Das alles Vnd Jedes gemeinlich, Vnd sonderlich, Soll hiemit seinen fürstlichen gnaden, nicht desterweniger, Vnnd dermassen Vorbehalten sein, zugehörn Vnd bleiben, Alls ob sollichs in diser Newerung, on allen mangel Vnd gebrechen des Buchstabens gnugsamblich, Vnd on alle Widertreybung aller recht, gericht, Vnnd menigclichs begriffen, Vnd geschriben stiende. <568-v> Alles Erberclich, on all Vfsätz, betrug, vnd geuerde. <569>

03-02 Rechtsbestimmungen, erster Teil

03-02-01 Grundsätzliches zur Herrschaft

Ober vnnd Herligkaitt

Der Hochermelt mein gnediger Fürst Vnd her, Herr **Christoff, Hertzog Zue Würtemberg** Vnd Zue Teckh, Graue Zue Mümpelgart & Jst rechter ainiger vnnd
Regierender herr Zue Metter Zimern in dem Dorff; Hat daselbst, Vnd souer Jre
Zwing, Zehenndt, Vnd Benn gehendt, Vnd begriffen seindt, allein den Stab Vnd das
Glait, Vnd alle Oberkait, Herligkait, gebott, Verbott, Hohe Vnd Nidere gericht, Freuel,
Straffen, Vnd Buossen, Vnd sonst Niemandt anders, wie dann hernach Vnderschidlich
geschriben volgt, Sollichs Haben die Vorgenannten Vom Gericht, Rath, Vnd der
Gemeindt, Vor mir, dem Ver- <569-v> ordneten, bey Jren Pflichten Also bekannt,
Anzeigt, Vnd eröffnet &. <570>

03-02-02 Allgemeine Frondienste

Gemaine Dienst vnd Fron

Was die Zue Metter Zimern der herrschafft Würtemberg fir fron, mit denn Mäninen, Vnd der handt Zu thun Vnd Zue Laisten schuldig seyen; das ist Zue Grossen Sachssenheim, Vnder dem Cappittel gemeine Diennst Vnd fron begriffen. <570-v>

03-02-03 Handlohn, Leihung und Lösung

Handtlohn, Auch Leyhung vnd Lösung der Zinßgüetter gemeinlich.

Zu wissen: Alls offt Vnd manigmal der herrschafft Württemberg Vogt- Vnd Zinspare Heüser, Auch andere nachbeschribne Zinspare güetter, Ains oder mehr zue Metter Zimern Ligende, Wie dis Namen hat, Verkaufft wirt, Sollen der Keüffer, vnd verkeüffer, bey verlierung des Verkaufften gutts, Jnnerhalb Acht tagen nach beschehenem Kauff, Zue der herrschafft Ambtman Kommen, den Kauff wie der beschehen anzeigen, Vnd Vmb Lehenschafft bitten. Alls dann hat der Ambtman Von der Hochermelten herrschafft wegen macht, Acht tag ein bedacht Zu nemen, Ob er das <571> Leuhen oder Lösen wolle. Souer es nach verscheinung der Acht tag Vonn der Herschafft nit gelöst, Vnnd dem Keüffer alls eim redlichen, taugenlichen Lehen-Vnnd Bawman gelühen würdt, So sollen Keüffer vnd verkeüffer samptlich Je vonn Zehen Pfundt heller Kauff Summa Zwenn schilling heller, Vff- vnd abzurechnen, zue handtlohn, der Herschafft Würtemberg richten, Vnd geben; Doch Haben bisher Jeder am handtlohn das halbtheil, oder Wie sie es einander Jm Kauffen andingen, geben. <571-v>

03-02-04 Frevel

Freuel

Ain Bluot oder Truckhne freuel, Die werde von Mannen, oder weibern verwirckt, Jst Sechs pfundt Heller Landtzwehrung, Vnd gehört Jetzo der herrschafft Würtemberg allein zue.

Ain Liegainung Jst Fünff schilling hlr. Landtzwerung, gehört auch der herschafft Würtemberg allein zue.

Doch ist es Jnn Zeiten deren vonn Sachssenheim also gehalten worden, Wann ein Plutt oder Truckhne freuel gefallen, Jst der Herschafft Würtemberg Jn die Vogtey Gröningen ein pfundt, Neün schilling, Vnd <572> denen Vonn Sachssenheim, aber Jetzo auch der hochermelten herschafft die Jberigen Vier Pfundt Vnd Ailf schilling gefallen Vnd worden.

Gleicher gestallt ist es mit der Liegainung Vnd straff gelt auch gehalten Vnnd abgethailt worden.

Doch hat die Herschafft Wirttemberg Vermeg vnd nach vßweisung der Allten Sachssenheimischen Lehen brieue Vnd reuers gutt fug Vnd darJnnen mit fürnemen Wortten außgedingt, Dise freueln Jederzeit nach derselbigem gnedigen Willen, Vnd wollgefallen Zue endern, Zu mindern oder Zue mehren. <572-v>

03-02-05 Hauptrecht bei ortsansässigen Leibeigenen

Hauptrecht vnd fäll von eingesessen Leibaigen Leütten

Von Ainer Jeden Mans Vnd Frawen Person zue Metter Zimern gesessen, Dem Fürstenthumb Würtemberg mit dem Leib Zum Schlos Sachssenheim angehörig, Wann die mit Tod ist abgangen, So gefelt der hoch ermelten herrschafft zue Hauptrecht Allwegen Von ein hundert pfundt werdt seines aigen Verlassen guts, ein gulden Landtzwehrung. <573>

03-02-06 Leibhennen von leibeigenen Frauen

Leibhennen von Leibaigen Frawen personen

Ain Jede Frawen Person, Dem Fürstenthumb würtemberg zum Schlos Sachssenheim mit dem Leib Zugethon Vnd verwandt, zue Metter Zimern gesessen; gibt Jars hochermelter Herschafft, so lang die Lebt, ein Leibhenna, Die empfacht der Hüenner Vogt bey Jr. <573-v>

03-02-07 Rauchhennen

Rauchhenna

Ausser Jedem hauß, hofraitin, oder hofstatt, Mann halt dar Jnnen rauch oder nit, oder sey bezimmert oder nit, Gibt man alle Jar Vf erfordern Vngeuerlich Von Weyhenecht an bis Liechtmes ein Rauchhennen, Jnn das Schlos Sachssenheim zue Antwurten.

Vnd so fürter mehr Heüser vff obgenannte hofraitinen, dann Jetzo seyen, gebawen werden, Soll allwegen der hochermelten herrschafft Vonn dennselbigen Newgebauten häußer vnd hofraitin Jerlichs auch ein Rauchhennen gegeben werden.

Vnd seind diser Zeit der Rauchhennen xxxiij. <574>

Außgenomen: Alle die heuser vnd Hofraitin, Die in das Gröninger Ambt Vogtbar seyen, Vermeg desselbigen Legerbuchs, Geben Jre Rauchhennen daselbsthin. <574-v>

03-02-08 Geistliche Lehen und Pfründen

Gaistliche Lehen vnd Pfrönden

Die Pfarr Zue Metter Zimern Hat die herrschafft Würtemberg zue Presentieren Vnnd Nominieren. <575>

03-02-09 Großer und Kleiner Zehnt

Zehenden Groß, vnd Clein.

Wöllicher massen der Groß Frucht, Auch Wein, Hew, Clein, Vnd Lebendiger Zehendt beschriben, Das ist hinden Fol: 668 Zu finden. <575-v>

03-03 Güter der Herrschaft Württemberg

Der Herschafft württemberg aigne Güetter,

03-03-01 Wiesen

Wisenn

MZ-HW-P-01 Die Herschafft Würtemberg Hat zue Metter Zimern Zwen morgen wisen Vnd holtz, aneinander, der werdt genannt, Zwüschen der Metter Vnnd der vonn Bietigkheim Vnder marckh gelegen, Oben ann der Nonnen Vonn Rechentzhofen höflin, Vnd vnden auff die Metter stossende.

Nota: Des holtz ist vf ein halben morgen.

Jst aller Steür, beschwerden, Vnd Vflegungen von denen von Metter Zimern Vnd sonst menigclichem gantz frey.

<Es folgt eine Anmerkung aus dem Jahr 1581 in anderer Handschrift:

Zu wissen, das ersstgemeltte Anderthalben morgen wisen in Ao d. 1581. neben andingung, Siben schilling hlr. Vrbar Zinß Zu geben, vff ein vffschlag verkaufft worden vnnd das einlösst hoptgutt wider andererortts vmb Zinß hingelühen, wie dann desswegen bey denn öwigen vrbar, Auch derlihen alle sigen halbs Zinsen im dem newgemachten legerbuch Vnnderschidlich eingeschriben vnnd begriffen zu fünden ist.

Vnnd ist dtz holtz nit verkofft.> <576>

03-03-02 Wald

Aigen wäld

MZ-HW-S-01 Die Herschafft Wurtemberg Hat mehr daselbst Drew Viertel aigen waldts; Jhenethalb der bach am Hohenrain; Zwüschen Stoffel Reschen vonn Cleinen Sachssenheim, Vnd Martin bentzen gelegen, Oben an Alt Michel Reschen hof Acker; Vnd vnden aber vf Michel Reschen hofwisen stossende. <576-v>

03-03-03 Kelter

Aigen Keltern, sampt Kelterwein, Vnd denn Kelter gehörigen Weingarten.

MZ-HW-D-01 Die Kelter Zue Metter Zimern, Oben Jm Dorff, Zwüschen Aberlin Osenbrey Weingarten, der Enderis Gart genannt, Vnd Gall hertlers hauß gelegen; Vornnen an die gemeindt, Vnd hinden vf die Dorffs Mauren stossende, hat Drey Böm.

Jst der Herschafft Würtemberg Vnd Junckher Veltin Lemblins aigen, Vnd aller beschwerden, Steür, Vnd Vflegungen von denen von Metter Zimern, Vnd sonst menigclichem gantz frey.

Vnd soll dise Kelter Jm herpst von der Herschafft würtemberg **<577>** AmbtLeüten zue Sachssenheim vnd Gröningen versehenn vnd bestellt werden; Die bisher mit dem nachbeschribnen Bom Wein Vnderhalten seind worden.

Alle Britter, Bracken, Eichgeschirr, Kennel, Züber, Trechter; Liechter, Schauffeln, Saister, Zainnen, Vnschlitt, Weinlaitern, vnd Bomsalben, Sollen die Kelter herrn Vf Jren Kosten selbs haben Vnd halten.

Haben auch Hoch vnd ermelte Keltern herrn das Kelter haus, sambt den Bomen, Vnd was darzue gehört, Vf Jren Kosten in guttem baw erhalten, Daran Jeder sein angebür, Jnmassen er denn Kelter Wein empfächt, Zu erlegen Vnd Zue bezaln schuldig ist. <577-v>

Doch wann das Kelter Hauß oder die Bom bawens oder besserung notturfftig gewesen, haben die vonn Zimern das bawholtz, Auch Kalg, sambt Ziegel vnd Stain, Jnn fronn dartzue gefierth.

Das ander geschirr, Alls Laitfaß, Bittinen, Vnd dergleichen Sollen die Vnderthonen daselbst, zue Metter Zimern selbs, one der Hoch vnd ermelten Kelter herrnn costen vnd schaden haben vnd erhalten.

Die Vonn Metter Zimern beholtzen sich selbs Jm herpst mit Brenn holtz Vnder der Keltern, auß Jren aignen Wälden. <578>

03-03-04 Kelterwein

Kelterwein

Vnd gibt man denn Hoch- vnd wolermelten Kelter herrn Zue Kelterwein, Von allem gemeinem Vnuerrichten Wein, truckh, vnd vorlaß das Dreyssigst theil.

Würdt der Jetz beschriben Kelter wein Vnder die Hoch, vnnd wolermelte Kelter herrn nachuolgender gestalt gethailt, Namblich: so offt ein Aimer weins New Landteych gefelt, Gebürt der hochermelten herschafft Jedes mals in dero Kellerey Gröningen Fünff maß, Dann in dero Kellerey Sachsenheim x Jmj ix maß, Vnd Junckher Veltin Lemblin iiij Jmj, vj mas, Also vf- vnd abzuerechnen, dauon Zue. <578-v>

Jst auch bisher der Herschafft Wurtemberg Jnn dero Kellerey Sachssenheim angebürender theil Kelter wein Vff Hochermelter herschafft costen, Zue dero Kellerey gefüert worden. <579>

03-03-05 Baumwein

Bom wein

Ain Jeder Jnwonner oder Vnderthon zue Metter Zimmern Gibt vonn eim Jeden Aimer weins, Truckh, vnd Vorlaß zue Bom wein Zwuo mas weins, Vf- Vnd abzurechnen.

Die haben bisher der Schuldthais, Vnd der Zimmerman, die die obgenannten Drey bom Jm herpst Versehen, fir Jren Lohn eingenomen, Vnd empfangen. <579-v>

03-03-06 Zur Kelter gehörende Weingärten

Kelter gehörige Weingartten

Vnd alle Weingarten, in Zwingen vnd Bennen zue Metter Zimern gelegen, Seind Kelter gehörig, Jnn die obgeschribne Keltern zue Metter Zimern Zue Herpst Zeiten Zue faren; DarJnn Zu deühen, Vnd abzuelassen; Also das Vonn Niemanden soll mit Deühen, Vnd Ablassen, Jnn andere Keltern abgefaren werden, bey der hochermelten Herschafft Würtemberg straff. <580>

03-02 Rechtsbestimmungen, zweiter Teil

03-02-10 Nebeneinkünfte des Schultheißen

Beynutz eins Schuldthaisen Daselbsten

Hat ain Schuldthais von einem Jeden theil an einer Jedenn freuel, das in das Ambt Gröningen gehörig v β. hlr. zue eim beynutz empfangen, vnd gegeben worden. <580-v>

03-02-11 Ungelt von Wein und Bier

Vngelt von wein Vnd Bier

Die Burger Vnd Jnwohner zue Metter Zimern Geben kein Vngelt; Dargegen seindt sie schuldig, Die Newen Landteychmas Zue schenckhen, Auch weg vnd Steg Jnn Jren Zwingen Vnd Bennen Zue erhalten.

Vnd wann ein Würth oder Burger ein Wein Vsschenken will, Soll er Zuuor das denn Verordneten Schetzern Vom Fleckhen anzeigen, Jme denn wein Zue schetzen; Vnd wie die Verordneten Schetzer Jme denn Wein schetzen, Also soll ern, Vnd nit hoher, Vßschenckhen, Jnmassen er Jme geschetzt worden, Dargegen soll der Würth den Schetzern ein mas weins, Vnd fir ein pfening brott geben. <581>

Doch mag man Den Newen wein Vom herpst an bis vff die Rechnung one geschetzt schenckhen. <581-v leer, 582>

03-04 Abgaben aus Häusern und einzechtigen Gütern

MZ-HZ Ewig vnablösig Hellertzinß, Rockhen, habern, Genß vff Martinj, Vnd Junge hüenner vff Johannis Baptiste vsser Heüsern, Vnd hof stetten mit deren Zugehörigen, Vnnd andern eintzechtigen Güettern Zue Metter Zimern gefallendt. Vnd sollen die Früchten beim Newen Landtmes, an gutter wolgeseüberter Frucht, gutt Kauffmans gutt, auff Jrem Thennen wehren vnd bezaln, mit Leyhung, Lösung, Vnd handtlohn.

MZ-HZ-D-01 Hans Fuchs der Alt, Zinst vsser seinem hauß, Scheuren, hofraitin, Vnd Krautgarten aneinander, Zwuschen Balthas Sing, Vnnd hanns Kurtzen ge- <582-v> legen, Vornnen an Die gemein gassen, Vnd hinden vff Adam Knollen stossende, Gelt Sechs schilling, Rocken, Zwey simerin, Drey vierling, Vnd habern Drey simerin, ein Vierling.

```
Jdem
Gelt --- vj ß.
Rocken --- ij srj. iij flg.
Habern --- iij srj. j flg.
```

Güetter in dise Hofraitin gehörig.

MZ-HZ-P-01 Jtem Drew Viertel wisen vnder der Steig, Zwüschen der Allmandt, Vnd Conradt Bauren gelegen; Oben ann Michel Reschen Jung Weingarten; Vnd vnden Vf den bach stossende. <583>

MZ-HZ-D-02 Lentz Gäißler, Vnd Hans Knoll, Zinsen samentlich vsser Jrem Haus; Scheuren, hofraitin, Vnd Gartten; Zwuschen hans fricken, Vnd der gemeind Rathhauß gelegen; Vornnen an die Gassen; Vnd hinden vff Jerg würts gartten stoßende, Gelt ein schilling sechs heller; Rocken Zwey simerin; Habern Zwey simerin, Zwenn Vierling, Vnd Zwey Summerhienner.

```
Jdem
Gelt --- j ß. vj. hlr.
Rocken --- ij simerj
Habern --- ij srj. ij flg.
Summerhüenner --- ij summerhüner.
```

MZ-HZ-D-03 Jacob Rempis, Zinst ausser seinem hauß, Stall, Vnnd <583-v> Hofraitin, Zwüschen Marx geislers, Vnd dem nachgeschribnen hauß gelegen; Vornnen an die gassen, Vnd hinden wider vf Marx geislers gartten stossende. Gelt Sechs heller, Rocken Drey Vierling, Vnd habern Drey Vierling.

```
Jdem
Gelt --- vj. hlr.
Rocken --- iij. flg.
habern --- iij. flg.
```

MZ-HZ-D-04 Anthoni Tengers wittib, Zinst ausser Jrem hauß, Scheuren, Hofraitin, vnnd Gartten, Zwüschen dem Vor vnd nachgeschribnen hauß gelegen; Vornnen ann die gassen; Vnd hinden vff Hans Sieder stossende, Gellt ein schilling, Rocken ein simerj Anderthalben Vierling, Vnnd <584> Habern ein simerin, Dritthalben Vierling.

```
Jdem
Gelt --- j ß.
Rocken --- j srj. i ½ flg.
Habern --- j srj. ii ½ flg.
```

MZ-HZ-D-05 Michel Resch Alt, Zinst ausser seinem hauß, Scheuren, Vnd Hofraitin, Zwüschen dem Vor geschribnen hauß; Vnd seiner andern hofstatt gelegen; Vornnen an die gemein gassen, Vnnd hinden vf hanns sieder stoßende; Gelt ein schilling Acht heller, Rocken Zwey simerin Dritthalben Vierling, habern Drey simerin, Anderthalben Vierling, Vnd Zwey Summerhüenner.

```
Jdem
Gelt --- j ß. viij hlr. <584-v>
Rocken --- ij srj. ii ½ flg.
Habern --- iij srj. i ½ flg.
Summerhüner --- ij Summerhüner
```

MZ-HZ-D-06 Die gemeind Zue Metter Zimmern Zinst ausser Jrem Rathauß, Zwüschen Lentz Gäißler, Vnd Hans Frickhen, den man baur nennt, scheuren gelegen, Vornnen an die gemein gassen; Vnnd hinden wider vf Lentz geißler stossende, Drey schilling.

```
Jdem
Gelt --- iij β.
```

MZ-HZ-D-07 Hans Frickh, genannt Baur, Zinst ausser seinem hauß, scheüren, hofraitin, Vnd Krautgartten, Zwüschen Aberlin Essenbrey, Vnd Coßmann Geisel gelegen, Vornnen an <585> die gemein gassen, Vnd hinden vf Michel Reschen Jung Kraut gartten stossende. Ailff schilling, Zehen heller.

```
Jdem
Gelt --- xj ß. x heller
```

MZ-HZ-D-08 Martin bentz, Zinst ausser seinem hauß, Scheuren, Hof raitin, Vnd gartten; Zwüschen Hans Sieder, Vnd Simon hebenstreit alt gelegen; Vornen an die gemein gassen; Vnd hinden vf Aberlin Esenbreys weingarten stossende; Gelt ein schilling Acht heller, Rocken zwey simerin, Drey fierling, Habern Drey simerin, ein vierling, Vier Genß Vnd Drey Summerhüenner.

```
Jdem
Gelt --- j ß. viij hlr. <585-v>
Rocken --- ij srj. iij flg.
Habern --- iij srj. j. flg.
Genß. --- iiij genß
Summerhüenner --- iij Summerhüner
```

Güetter in dise Hofraitin gehörig

MZ-HZ-P-08 Jtem Drew Viertel wisen in der Enge; Zwüschen Michel Reschen Alt hofwisen; Vnd Michel bentzen gelegen; Oben an sein selbs Acker; Vnd vnden auff Hans Mollins wittwe weingartten stossende; Vnd Laufft die Metter dardurch.

MZ-HZ-A-08 Jtem Zwen morgen Ackhers vnd holtz, Zwüschen dem gemeinen holtz einseit gelegen, Anderseit ein Anwender; Oben an hans frickhen hofackher, <586> Vnd vnden vf Simon hebenstreit alt hofacker stossende.

MZ-HZ-D-09 Simon Hebenstreit der Allt; Zinst ausser seinem hauß, scheuren, Hofraitin, Vnd gartten, zwischen dem Vorgeschribnen, Vnd Wendel Meürer gelegen; Vornnen an die gassen; Vnd hinden vff Aberlin Esenbrey stossende; Gelt ein schilling Acht heller; Rockhen Zwey simerj, Drey Vierling, habern Drey simerin, ein Vierling, Vnnd drew Summer hüenner.

```
Jdem
Gelt --- j ß. viij. hlr.
Rocken --- ij srj. iij flg.
Habern --- iij srj. j flg.
Summerhüenner --- iij Summerhüner <586-v>
```

MZ-HZ-D-10 Jörg Würt, Zinst ausser seinem hauß, hofraitin, Vnd Gartten, zwüschen hans Eiselin, Vnd Martin Reschen gelegen; Vornnen an die gemein gassen, Vnd hinden vf Lorentz Geißler stoßende; Namblich Gellt Zehen heller, Rocken ein simerj Anderthalben Vierling, habern ein simerj, Dritthalben vierling; Vnnd Zwey Summerhüenner.

Jdem

```
Gelt --- x. hlr.
Rocken --- j srj. i ½ flg.
Habern --- j srj. ii ½ flg.
Summerhüenner --- ij Summerhüner
```

MZ-HZ-D-11 Adam Knol, Zinst ausser seinem hauß, Hofraitin, vnd Gartten zwüschen Bernhardt Köllin, Vnd hans holer gelegen; Vornnen **<587>** ann die gemein gassen, Vnnd hinden vf Hanns fuchssen stoßende, Drey schilling.

```
Jdem
Gelt --- iij. ß.
```

MZ-HZ-D-12 Hans Kurtz Zinst ausser seinem Haus, hofraitin Vnd Gartten, zwuschen Veltin müller, Vnd hans fuchssen gelegen, Vornen an die gassen, Vnd hinden vf Sander schuster stossende; Namblich Rockhen Zwey simerin Drey Vierling, Vnd habern drew simerin, ein Vierling.

```
Jdem
Rockhen --- ij srj. iij flg.
Habern --- iij srj. j flg.
```

Güetter Zue diser Hofraitin gehörig. <587-v>

MZ-HZ-A-12 Jtem Drew Viertel Ackers Vngeuerlich am haßlacher weg, Zwüschen dem gemeinen weg einseit gelegen; Anderseit ein Anwander, Oben an Coßman Geisel, Vnd vnden wider vff den weg stossende.

MZ-HZ-D-13 Hans Frickh der Allt, Zinst vsser seinem hauß, hofraitin Vnd Gartten, Zwüschen Lorentz Geißler, Vnd dem gemeinen weg gelegen; Vornnen wider an die gassen, Vnd hinden vf Hans Eiselin stossende, Namblich Rocken Zwey simerj, Drey vierling, habern Drey simerj ein Vierling, Vnd zwey Summerhüenner.

```
Jdem
Rockhen --- ij srj. iij flg.
Habern --- iij srj. j flg.
Sumerhünner --- ij Summerhüner <588>
```

MZ-HZ-D-14 Balthas Sing Vnd Hans bentz Zinsen samptlich, ausser Jrer zwey heüsern, hofraitinen; vnd gärtten an einander, Zwüschen Gall Walter, Vnd hans fuchssen gelegen, Vornnen an die gemein gassen, Vnd hinden vf Bernhardt Köllin stossende, Rocken drey vierling, Habern Drey Vierling, Vnnd Zwey sumer hüenner.

```
Rocken --- iij vierling
Habern --- iij vierling
Sumerhüenner --- ij Sum: hüner,
```

MZ-HZ-D-15 Michel Bayer, Zinst vsser seinem hauß, Vnd hofraitin, Zwüschen Bebion mist, Vnd Simon bentzen gelegen; Vornnen an die gemein gassen, Vnd hinden wider vff Simon Bentzen stossende, <588-v> Rocken ein simerin, Anderthalben vierling, Vnd habern Ain simerin, Dritthalben vierling.

```
Jdem
Rocken --- j srj i ½ flg.
Habern --- j srj. ii ½ flg.
```

MZ-HZ-D-16 Hans Sieder, Zinst ausser seinem hauß, Scheuren, Vnd hofraitin, zwüschen der gemeinen gassen Vnd Coßman Geisel gelegen; Vornnen an die gemein gassen, Vnd hinden vf Martin bentzen stossende; Rocken ein simerj Anderthalben Vierling, Vnnd habern ein simerin Dritthalben Vierling.

```
Jdem
Rocken --- j srj. i ½ flg.
habern j srj. ii ½ flg.
```

MZ-HZ-D-17 Hans Eiselin, Zinst ausser seinem hauß, Scheuren, vnd hofraitin, zwüschenn <589> Jerg Würth, Vnd der gemeinen Gassen gelegen; Vornnen wider an die gemein gassen, Vnd hinden vf Alt hans Fincken <!> stossende, Rocken ein simerin, Anderthalben Vierling, habern ein simerin Dritthalben Vierling, Vnnd zwey Summerhüenner.

```
Jdem
Rocken --- j srj. i ½ flg
Habern --- j srj. ii ½ flg
Summerhünner --- ij Summerhüner
```

MZ-HZ-P-18 Cosman Geisel Zinst ausser eim morgen wisen vnd holtz Jhenseit der bach, Zwüschenn Hans Frickhen hof ackher, Vnd der bach gelegen, Oben ann Michel Bayer, Vnnd vnden auff Martin bentzen stossende, Gelt ein pfundt, Acht schilling.

```
Jdem
Gellt --- j lb. viij β. <589-v>
```

MZ-HZ-A-19 Michel Resch der Jung Als Treger Vnnd mit Jme Sander schuster, Lorentz Geißler, Vnd Michel Würth, Zinsen ausser ettlichen Jren

Äckhern, so auch nach der Zelg geben, Wie hinden fol: **<S. 44>** bey denn Zelgfrüchten Zue sehen, Gelt Zehen heller.

```
Jdem
Gelt --- .x. hlr. <590>
```

Summa der Vorgeschribnen Gültten, Vsser heüsern, Hofraitin Vnd andern Güettern Vf Martinj.

```
Gelt --- iij lb j ß vj hlr.
Rocken --- iij schefl ij drj. iij flg.
Habern --- iij schefl. vij srj. iij flg
Genß. --- iiij.
Sumerhüenner --- xviij. <590-v leer, 591>
```

03-05 Erbhöfe

Erbliche Höfe mit Leyhung

03-05-01 Hof des Trägers Aberlin Esenbrey

MZ-EH09 Aberlin Esenbrey Alls Treger vnd mit Jme hans Mollins wittwe Vnd Lienhardt Köllin Jung, haben diser Zeit Jnnen vnd bestanden das höflin, so vormals Conlin Widenmayer Jngehabt hat; Jst der herschafft Würtemberg aigenthumb, vnd Jr erbgutt, Darus zinsen sie hochermelter herrschafft Jerlichs ewigs vnd vnablösigs Zins vf Martinj, Namblich die Früchten an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes vff <591-v> des Tregers Thennen Zue wehren Vnnd zue antwurten, Namblich Gelt ein schilling, Drey heller. Rockhen ein scheffell Zwey simerin, Drey Vierling, Vnnd habern ein scheffell fünff simerin, ein Vierling.

```
Jdem
Gelt --- j ß. iij hlr.
Rocken --- j sch. 2 srj.
Habern --- j sch. 5 srj.
```

Güetter in disen Hof gehörig.

Äcker Jn der Zelg Jenseit der bach.

MZ-EH09-C-01 Jtem Anderthalben Morgen Ackers in gemelter Zelg, zwischen **<592>** Michel reschen des Alten hofacker, vnd hanns holer gelegen, Oben ann der herrschafft aigen hofacker, Zur eüssern burg gehörig, Vnd vnden wider auff Hans holern stossende.

MZ-EH09-C-02 Jtem Aber ein morgen Ackers daselbst; Zwüschen alt Michel Reschen hof

acker; Vnd dem weg gelegen; Oben an Martin bentzen, Vnd vnden vf Anthonj Tengers wittwe stossende.

MZ-EH09-C-03 Jtem ein morgen Vnd ein Viertl ackers daselbsten, Zwüschen Hans frickhen, genannt baur; Vnnd Michel Würthen gelegen; Oben wider vf hanns frickhen Vnd vnden vf denn gemeinen weg stossende.

MZ-EH09-C-04 Jtem Anderthalb morgen Ackers <592-v> Hinder der Kürchen, Zwischen Hanns frickhen, genannt baur, Vnnd Anthonj Tengers wittwe gelegen, Oben Vnd vnden vf der Widem Acker stossende.

MZ-EH09-C-05 Jtem Drew Viertel Ackers daselbsten, Zwüschen Jung Michel Reschen, Vnd Anthonj Tengers Wittwe gelegen, Oben vff Alt Michel reschen hof ackher, Vnd vnden vf der widem Ackher stossende.

MZ-EH09-C-06 Jtem ein halben Morgen ackers vf der Hasen waid, Zwüschen Anthonj Tengers wittwe, Vnd Hans fricken, genannt Baur, gelegen, Oben an gemeinen Wald, Vnd vnden vff denn geitzen bronnen stossende. **<593>**

Jnn der Mittel Zelg.

MZ-EH09-B-01 Jtem Vier morgen Jhenseit der bach; Zwuschen Hans holer, Vnd Martin bentzen gelegen; Oben an gemeinen weg; Vnnd vnden vff Jung Michel reschen stossende.

MZ-EH09-B-02 Jtem Anderthalb morgen Ackers an der bach; Zwüschen gemelter bach, Vnd hans holern gelegen, Oben an weg, Vnnd vnden vf Coßman geißler stossende.

MZ-EH09-B-03 Jtem Zwen morgen Ackers in gemelter Zelg, Zwüschenn Michel reschen Jung; Vnnd Anthonj Tengers wittwe gelegen; Oben an gemeinen weg, Vnd vnden wider vff Jung Michel reschen stossende. <593-v>

MZ-EH09-B-04 Jtem Drew Viertel Ackers, zwuschen Alexander schuster vnd Anthonj Tengers wittwe gelegen; Oben an gemeinen weg; Vnd vnden vf Hanns frickhen, genannt baur, stoßende.

Jn der Zelg gegen Biettigkheim Hinus;

MZ-EH09-A-01 Jtem Drey morgen Ackers, Jnn der Zelg gegen Bietigkheim hinab, Zwuschen Jung Michel reschen, vnd Anthonj tengers wittwe gelegen; Oben ann Conradt bauren, Vnd vnden vf die nachgeschribne Dritthalben morgen ackhers stossende.

MZ-EH09-A-02 Jtem Dritthalben morgen Ackers daselbst, zwischen hans holer; **<594>** Vnnd Anthonj Tengers Wittwe gelegen, Oben ann die vorgeschribne Drey morgen Ackers, Vnd vnden vf Bernhardt Köllin stossende.

MZ-EH09-A-03 Jtem Ain halben morgen Ackers vf dem höltzlin, Zwuschen der Kugel

Margrethen wisen, Vnd Anthonj Tengers wittwe gelegen; Oben wider an Anthonj Tengers wittwe; Vnd vnden vf Bernhardt Köllin stossende.

MZ-EH09-A-04 Jtem Drey morgen Ann Der Bietigkheimer strassen, Zwischen gemelter strassen, Vnnd Hans holer gelegen; Oben ann Jung Michel reschen, Vnd vnden vff Simon Dursten stossende.

MZ-EH09-A-05 Jtem Drey Viertel Ackers am haßlacher weg; Zwüschen Gall <594-v> Walther, Vnnd hans frickh, genannt Baur, gelegen; Oben an hans holer, Vnd vnden vff hans Sieder stossende.

Wisen Jnn disen Hof gehörig.

MZ-EH09-P-01 Jtem Drew Viertel wisen, Jm Bietigkheimer Marckh; Vff den Schleiffwisen; Zwüschen der bach, vnd hans Kachel gelegen; Oben an Johann Vnfriden, Stattschreiber von Bietigkheim, Vnd Vnden vff die bach stossende.

MZ-EH09-P-02 Jtem ain halben morgen Daselbst; Zwüschen Anthonj Tengers witwe; Vnd Bechtoldt Kübel gelegen, Oben an Bietigkheimer weg; Vnd vnden vf die bach stoßende. <595>

MZ-EH09-P-03 Jtem Drew Viertel wisen im werdt; Zwüschen Bernhardt Kollin beiderseitz gelegen, Oben an die Kugel Margreth, Vnnd Vnden vf der herschafft aigen wisen stossende.

Weingartten.

MZ-EH09-V-01 Jtem Drew fiertel weingarten zwüschen Hans frickhen, genant baur, Vnd Coßman geisel gelegen; Oben Vnd vnden vff Anthonj Tengers wittwe stoßende.

So Zinst widerumb in disen hofe.

MZ-EH09-RZ-01 Michel Fuchs zinst widerumb <595-v> Jnn disen Hofe, ewigs Vnd Vnablösigs Zins Vf Martinj, den Jnhabern dis hofs zue antwurten; vsser seinem haus vnd Hofraitin, Zwuschen der gemeinen gassen, Vnd Michel würth gelegen; Vornnen Vnd hinden wider an die gassen stossende; Namblich Zehen schilling, sechs heller.

MZ-EH09-RZ-02 Her Conradt baur, Pfarrer; Zinst ausser eim morgen ackers Jhenseit der bach in der mitteln Zelg, Zwüschenn Lentz geißler, Vnd Bernhardt Köllin gelegen; Oben an hans mollins wittwe stossende, den Jnhabern dis hofs auff Martinj nach der Zelg Allt Gröninger mes, Rockhen, oder Habern ein simerj. <596>

Diser Vorbeschriben hof Zinst auch mit Anthonj Tengers witwe Vnd hans holers nachbeschribnen hofe, Jnn das closter Rechentzhofen Rocken Drey scheffel, Fünff simerj Anderthalben Vierling; Dinckel Vier scheffel, Dritthalbenn Vierling; habern Vier scheffel Vierthalben Vierling. <596-v>

03-05-02 Hof von Alt Michel Resch, der Hof des Propstes von Kirbach

MZ-EH01 Michel Resch Alt Hat diser Zeit Jnnen Vnd bestanden den hof, so man des Probsts zu Kirpach hof nennt, Jst der herschafft Würtemberg aigenthumb, Vnd sein erbgutt, Darus Zinst er Hochermelter herschafft ewigs vnd vnablosigs Zins vff Martinj an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes Vf seinem Thennen Zue Wehren, Vnd Zue antwurten, Namblich Gelt Sechs schilling Zehen heller, Rocken Drey schefel, Habern Drey scheffel, Fünff simerin; ein Vierling.

```
Jdem
Gelt --- vj ß. x. hlr.
Rockhen --- iij scheffel
Habern --- iij sch. v srj. j. flg. <597>
```

Zu gedenckhen: Nach dem die vonn Sachssenheim vor Jarn vß disem vor vnd nachgeschribnen Hofe Dritthalb malter Rocken, vnd Dritthalb malter habern, bedes Allt Gröninger mes, Vf ein Widerlosung, sambt den Frucht Gültten auß Anthonj Tengers wittib, Alls Tregerin hernach geschribnen hofe, Fol: <Lücke> beschriben, Denen Vonn Kaltenthal, vmb Sechtzig gulden haubtguts verkaufft haben, Die mein gnediger fürst, vnd her; nach heimfallung des Sachsenheimischen Lehens, Von Philips von Kaltenthal zue Aldingen, mit obgemeltem hauptgutt, gnedigclich erlösen Lassen; Vnnd ist dem Mayer Allt Michel Reschen dise erlöste Frucht, mit der frucht, Die er denn vonn Sachssenheim bisher darus <597-v> gericht, Vnd nit versetzt gewesen; samentlich in das New Landtmes resoluiert worden; gibt hinfürter New Landtmes, Vt supra beschriben.

Güetter in disen Hofe gehörig,

MZ-EH01-D-01 Ain Hofstatt Vnd Gärttlin an einander; Zwüschen sein, Michel Reschen, Vnd hans Mollins wittwe haus gelegen; Vornnen an die gassen; Vnd hinden vf hanns sieders gartten stossende.

MZ-EH01-G-01 Jtem ein halben morgen gartten vnd wisen am Dorff, dz bronnen gärttlin genannt, Zwüschen der Dorffs mauren, Vnnd Hans frickhen Krebsrain gelegen, Oben an die wassersteig, Vnnd **<598>** Vnden wider vf denn Krebs rein stossende.

Äcker Jnn der Zelg Jhenseit der bach Jbern hennen Vorst hinus;

MZ-EH01-C-01 Jtem Drey morgen Vngeuerlich hinder der Kürchen; Zwüschen Hans frickhen, Vnd dis hofs andern acker gelegen, Oben an Bebion mists gartten, Vnd vnden Vf

hans Eiselins hofacker stossende.

MZ-EH01-C-02 Jtem Zwen morgen Vorm thor, an der gassen; Zwüschen hans mollins wittwe; Vnd hans frickhen gelegen; Oben an den Krautgartten weg; Vnd vnden vf Jacob scherers Kind von Bietigkheim stossende. <598-v>

MZ-EH01-C-03 Jtem ein Morgen am Lechgömer pfadt, Zwüschen dem Wasser graben; Vnd Simon hebenstreits hof acker gelegen; Oben wider vff Simon hebenstreits hofacker Vnd vnden vf Peter Dinckel vonn Bietigkheim stossende.

MZ-EH01-C-04 Jtem Drey morgen am graben, zwüschen Bernhardt Köllins weingartten, Vnd Reimundt fürderers Kinden gelegen; Jst oben ein anwander, Vnd stost vnden Vf den Tieffen weg.

MZ-EH01-C-05 Jtem Dritthalb morgen Weingart, Vnd ackers am Lechgemer pfadt, Zwüschen dem Widem ackher; Vnd hans Eiselins Hof weingarten gelegen, Oben an Lechgemer Pfadt, Vnd vnden Vff Coßman Geisels weingarten stossende. **<599>**

MZ-EH01-C-06 Jtem Ain morgen Ackers Vngeuerlich an der hasen waidt; Zwüschen Hans frickhen, Vnd Simon hebenstreits aigen acker gelegen; Oben an Simon hebenstreits hof acker; Vnd vnden vf sein, Michel reschen, aigen acker stossende.

MZ-EH01-C-07 Jtem ein halben morgen ackers daselbst, DarJnn die Nuß böm stehendt; Zwüschen Marx Geißler, Vnd hans fricken hofacker gelegen; Oben an Michel fuchssen, Vnd vnden vff Gall Walter stossende.

MZ-EH01-C-08 Jtem Anderthalben morgenn ackhers Jm Tal, am Kromen ackher; Zwüschen hans frickhen aigen; Vnd der Widem acker gelegen; Oben Vnd vnden vff Simon hebenstreits hof acker stossende. <599-v>

MZ-EH01-C-09 Jtem Aber Anderthalben morgen daselbst; Zwüschen hanns Mollins wittwe essig acker; Vnd der widem acker gelegen, Oben an hans frickhen, genannt baur, hofacker, Vnd vnden vff dis hofs andern acker stossende.

MZ-EH01-C-10 Jtem Anderthalb morgen Am haßlacher weg, Zwüschen der widem acker einseit gelegen; Anderseit ein anwender, Oben an haßlacher weg, Vnd vnden vf Reimundt firderers Kindt essig acker stossende.

MZ-EH01-C-11 Jtem Fünff Morgen in Der Wannen; Zwüschen Simon hebenstreit, Vnd der Widem Ackher gelegen, Oben wider vf der widem ackher; Vnd vnden vf Coßman Geisel stossende. **<600>**

MZ-EH01-C-12 Jtem Syben morgen Vor der wannen; Zwuschen Simon bentzen Kind; Vnd Simon hebenstreits acker gelegen, Oben wider an Simon hebenstreit, Vnd vnden vff die nachgeschribne Viertzehen morgen stossende.

MZ-EH01-C-13 Jtem Viertzehen morgen Aneinander; Zwüschen dem Sachsenheimer weg; Vnd sein, Michel Reschen, andern hofacker gelegen, Oben an Thongus Tengers wittwe; Vnd vnden vf Oßwaldt Knollen Kindt hof acker stossende.

MZ-EH01-C-14 Jtem Vier morgen Jhenseit der bach; Zwüschen hans mollins wittwe, Vnd der Widem acker gelegen; Oben an der herschafft aigen hof ackher, Zur eüssern burg gehörig, Vnd vnden vff Hans holers hof acker stossende. <600-v>

Jnn der Mitteln Zelg.

MZ-EH01-B-01 Jtem Vierthalben morgen Ackers am Tieffen weg; Zwischen hans fricken acker; Vnd bomgarten gelegen; Oben an Tieffen weg, Vnd vnden vf der widem acker stossende.

MZ-EH01-B-02 Jtem Vier morgen hinden Jm bach; Zwüschen hans frickhen einseit gelegen, Anderseit ein Anwender, Oben Vnnd vnden vf der widem ackher stossende.

MZ-EH01-B-03 Jtem Drey morgen Am Tieffen weg; Zwüschen Michel fuchsen Vnd hans frickhen gelegenn; Oben an Tieffen weg; Vnd vnden vff Gall hertlin stossende.

MZ-EH01-B-04 Jtem ein halben morgen an Denn **<601>** wisen hinab, zwüschen Dem wasser graben; Vnd Conradt heüßler gelegen; Oben an sein, Michel Reschen, andern hofackher; Vnd vnden vf Simon hebenstreits wisen stossende.

MZ-EH01-B-05 Jtem ein halb Viertel Ackers bein Bintzen, Zwüschen dem Dorffs acker; Vnd Bebion misten gelegen; Oben an Gall walter Vnd vnden vf aber den Dorfs acker stossende; haben die gemeind Jme fir ein weg; an den fünff morgen in der Bietigker Zelg, so zwüschen dem weingart berg, Vnd dem Sachsenheimer weg ligt, geben.

MZ-EH01-B-06 Jtem Dritthalb morgen oben am berg; Zwüschen dis hofs Vnd sein, Michel reschen, anderm hofacker gelegen; Oben an Dauidt Kachels wittwe; Vnnd vnden <601-v> Vff Hanns Spethen, beide von Bietigkheim, stossende.

MZ-EH01-B-07 Jtem Vier morgen, die greit acker genannt; Zwuschen Michel Bayer; Vnd Christian weber von Bietigkheim gelegen; Oben ann Coßman Geisel, Vnd vnden vff Hans Eiselin stossende.

MZ-EH01-B-08 Jtem Ain Morgen Jnn Bietigkheimer margt; zwuschen Jacob Weinman; Vnd hans Kachel gelegen; Oben an Coßman geisel, Vnd vnden vf Lienhardt Vnfrid stossende.

MZ-EH01-B-09 Jtem Zwen morgen bein bintzen; zwüschen Conlin Widenmaier; vnd sein, Michel reschen, aigen acker gelegen; Oben an Hanns frickhen, Vnd vnden vf Jerg Würt stossende. <602>

MZ-EH01-B-10 Jtem Aber Zwen morgen Daselbst, Zwüschen hans frickhen, genannt baur; Vnd Lentz geisel gelegen; Oben an Simon hebenstreit, Vnd vnden vf hans frickhen

stossende.

MZ-EH01-B-11 Jtem Zwen morgen Am Lechgemer Pfad, beim galgen; Zwüschenn Anthonj Tengers wittwe, Vnd der widem acker gelegen; Oben wider an gemelte wittwe; Vnd vnden vf Bietigkheimer Vndermarckh stossende.

MZ-EH01-B-12 Jtem Fünff morgen Daselbst, der Widem <?> Ackher genannt, Zwüschen der Widem Ackher beider seitz gelegen; Oben ann Simon hebenstreits hof ackher; Vnd vnden vff hans bentzen Kindt stossende.

MZ-EH01-B-13 Jtem Fünff morgen Ackhers **<602-v>** Vnd firholtz, Der Casten acker genannt; zwüschen der widem acker beider seitzs gelegen, Oben an Lechgömer Pfadt; Vnd vnden vff der gemein wald stossende.

MZ-EH01-B-14 Jtem Ain Morgen am Schetter See, Zwüschen der Widem acker, Vnd Conradt heüßler gelegen; Oben an hans meürer, Vnd vnden vf hans frickhen, genannt Bauren, hof acker stoßende.

MZ-EH01-B-15 Jtem Ain morgen Daselbsten, zwüschen Bebion Mist; Vnd Simon hebenstreits hof ackher gelegen; Oben an Gall Walter, Vnnd Vnden vff hans frickhen stossende.

MZ-EH01-B-16 Jtem Anderthalb morgen Darob hinuff, Zwüschen Der widem Acker; Vnd Aberlin Esenbrey gelegen; Oben an sein, Michell **<603>** Reschen, andern hofackher, Vnd vnden vf hans frickhen hof acker stossende.

MZ-EH01-B-17 Jtem Vier morgen Acker, Vnnd firholtz, Zwuschen dem gemeinen wald; Vnd Simon hebenstreit gelegen, Oben an der Widem ackher, Vnd vnden vff Oßwald Knollen Kind stossende.

MZ-EH01-B-18 Jtem Zwen morgen Daselbst; zwüschen sein, Michel reschen, aigen acker; Vnd firholtz; Vnd Anthonj Tengers wittwe hof acker gelegen; Oben an Anthonj Tengers wittwe, vnd vnden vff Alt Simon hebenstreits Kind hofacker stossende.

MZ-EH01-B-19 Jtem Zwen Morgen Darob, zwischen Hans frickhen, Vnd Coßman Geisel gelegen, Oben an Casper Tengers höflins ackher, Vnnd **<603-v>** Vnden vf sein, Michel Reschen, aigen ackher stossende.

MZ-EH01-B-20 Jtem Anderthalb morgen Vnden an Weiden Äckhern, Zwüschen Simon hebenstreits hof acker einseit gelegen; Anderseit ein Anwender, Oben an Bernhardt Köllin, Vnd vnden vf dis hofs vorbeschribnen Ackher stossende.

Jn der Bietigkheimer Zelg.

MZ-EH01-A-01 Jtem Ain Morgen Ackers, Vnd Krautgartten; bey der Keltern, Zwischen Bebion Mist, Vnd sein, Michell reschen, Weingarten gelegen, Oben an Bernhardt Köllin, Vnd

vnden vff des dorfs Mauren stossende.

MZ-EH01-A-02 Jtem Drew Viertell Ackhers; <604> Zwüschen Bebion Mist; Vnnd Thongus Tengers wittwe gelegen; Oben an hans frickhen; Vnd vnden vf Oßwaldt Knollen Kind stossende.

MZ-EH01-A-03 Jtem Fünff morgen, Zwüschen dem Weingart berg; Vnnd dem Sachssenheimer weg gelegen; Oben an Conlin Widenmayer, Vnd vnden vf hans frickhen stossende.

MZ-EH01-A-04 Jtem Drey morgen Vorm Vogler, zwischen Simon Dursten weingartten; Vnd hans frickhen Höflins ackher gelegen, Wendt oben an hans Sieder; Vnnd vnden vf denn nachgeschribnen ackher.

MZ-EH01-A-05 Jtem Drey morgen Ackhers, Vnd weingarts, Der Vogler genannt, **<604-v>** Zwüschen Gall hertlin, Vnnd Simon hebenstreits hüeblins acker gelegen; Oben an die vorgeschribne Drey morgen, Vnd vnden vff Simon hebenstreits hof ackher stossende.

MZ-EH01-A-06 Jtem Ain morgen Am Sachssenheimer weg; Zwüschen Aberlin Esenbrey, Vnd dem weg gelegen; Oben an Simon bentzen Kindt, Vnd vnden vf der Widem acker stossende.

MZ-EH01-A-07 Jtem Fünff morgen Daselbst, zwüschen Simon hebenstreits hofacker einseit gelegen; Anderseit ein Anwender, Oben an Hans sieder, Vnd vnden wider vff Simon hebenstreit stossende. Vnd geet der weg dardurch.

MZ-EH01-A-08 Jtem Ain morgen am haßlacher **<605>** weg, Zwüschen Conradt Mayer **<!>**, Pfarrern, Vnnd hans frickhen gelegen; Oben an die vorgeschribne Fünff morgen, Vnd vnden vff Michel fuchssen acker stossende.

MZ-EH01-A-09 Jtem Zwen morgen Ackhers im Thal, Zwüschen dem wald, Vnd Hans schelling Vonn Clein Sachsenheim gelegen, Oben wider an hans schelling, Vnd vnden vff dis hofs andern acker stossende.

MZ-EH01-A-10 Jtem Drey morgen Jm Thal, zwüschen hans frickhen, Vnd dem gemeinen wald gelegen; Oben wider an wald, Vnnd Vnden vf hans frickhen stossende.

MZ-EH01-A-11 Jtem Sechs Morgen Ackher, Vnd Fürholtz, vff dem Tal, zwüschen der widem ackher; Vnd Jerg **<605-v>** Würten gelegen, Oben an gemeinen wald; Vnnd vnden vf Zeir schwennen Von Clein Sachssenheim stossende.

MZ-EH01-A-12 Jtem Dritthalben morgen Ackhers Jhenet der bach; zwüschen der Herschafft aigen hof acker Zur eüssern burg gehörig, Vnd Grossen Sachsenheimer Vnder margt gelegen. Oben an heinrich Widenmayer, Vnd vnden vf Martin bentzen stossende.

Wisenn Jnn disen Hof gehörig.

MZ-EH01-P-01 Jtem Ain morgen wisen, Jnn Rechentzhofer Tal, Die Brait wisen genannt; Zwüschenn **<606>** dem graben, Vnd hans schelling gelegen; Oben an der frowen vonn Rechentzhofen wisen; Vnd vnden vff haßlacher Vnder marckt stossende.

MZ-EH01-P-02 Jtem Ain Morgen wisen in der Ow; Jnn Grossen Sachsen heimer margt; Zwüschen Stofel reschen; Vnd Hans schwennen vonn clein Sachsenheim gelegen, Oben an Mölchior Newmayer von clein Sachssenheim, Vnd Vnden vf die bach stossende.

MZ-EH01-P-03 Jtem ein halben morgen an der bach; zwuschen den Madhelden weingarten, Vnd hans frickhen wisen gelegen; Oben ann Bechtoldt Kübel von Bietigkheim, Vnnd vnden wider vf hans frickhen stossende. <606-v>

MZ-EH01-P-04 Jtem Anderthalb morgen wisen daselbst, Zwüschen der bach; Vnd denn weingarten gelegen, Oben an hans frickhen; Vnnd vnden vf Martin bentzen wisen stossende.

MZ-EH01-P-05 Jtem Anderthalb morgen Jhenet der bach; vnderm höltzlin, zwischen Conradt Baur, Pfarrer, Vnd Martin bentzen gelegen; Oben ann der Herschafft wäldlin, Vnd vnden vf die bach stossende.

MZ-EH01-P-06 Jtem ein halben morgen an der bach; Zwuschen den Madhelden weingarten, Vnd der bach gelegen; Oben an Hans schiebers wittwe von Grossen Sachssenheim, Vnd Vnden vff Hans frickhen hofwisen stossende.

MZ-EH01-P-07 Jtem Anderthalb morgen Wisen, <607> Zue Gräfenbrun, Zwischen den weingarten ann der distells halden hinab; vnd dem graben gelegen, Oben an hans frickhen; Vnd vnden vf Hans eiselin stossende.

Weingartten in disen Hof gehörig.

MZ-EH01-V-01 Jtem Anderthalb Viertel weingarten Vngeuerlich; Zwüschen Stoffel Reschen vonn cleinen Sachssenheim, Vnd hans sieder gelegen; Oben an Aberlin esenbrey, Vnd vnden vf Oßwaldt Knollen Kindt stossende.

MZ-EH01-V-02 Jtem Ain morgen Weingarts am Rein, so hieuor ein Acker <607-v> gewest ist; Zwuschen Coßman geisel; Vnnd Gall hertlin gelegen; Oben an hans sieder; Vnd vnden vf hans mollins wittwe stossende.

So Zinst diser Hof sonst weitters; Namblich,

Sebastian Hornmoldten Zue Bietigkheim alten Vogte, Alt Gröninger mes Rockhen Zehen malter, Dinckel Zehen malter, habern Zehen malter.

Junckher Veltin Lemblin fünff schilling; Drey malter rockhen, Vnd Sybenthalb Simerj habern, auch alt Gröninger mes. **<608>**

So Zinsen widerumb in disen Hofe; ausser nach beschribnen güettern, ewige Vnablösige hellertzinß; Zelgfrüchten, vnd Summerhüenner; Jedem Mayer oder Jnhaber dis hofs vf Martinj Zue antwurten, Namblich:

MZ-EH01-RZ-01 Michel Altpietzer Von Bietigkheim Zinst widerumb in disen hofe erst gemelter massen vsser seinem hauß vnd hofraitin, in der Statt Bietigkheim beim Oberthor; Zwischen Lorentz hornmoldt, Vnd dem Almusen haus gelegen; Vornnen an dj gassen; Vnd hinden vff Bernhardt Stirmblins wittwe stossende, ein schilling, Neün hlr. <608-v>

MZ-EH01-RZ-02 Michel Bayer Zinst auch wider in disen hofe; vsser drew Viertel wisen, vnd holtz, Zwischen alt Michel reschen; Vnd seiner andern wisen gelegen, Oben an die Madhelden weingarten, Vnd vnden vf Hans frickhen hofackher stossende, Laufft die bach dardurch, Zehenn schilling heller.

MZ-EH01-RZ-03 Gall Hertlin Zinst ausser einem gartten, bej der Keltern, zwischen Coßman Geisel, Vnd des Dorfs Mauren gelegen, Oben wider an des Dorffs Mauren, Vnd Vnden vf die Keltern stossende. Fünff schilling, Sechs heller.

MZ-EH01-RZ-04 Conlin Widenmayer, Hans Frickh; Jacob Scheerer von Bietigkheim, Vnd Aberlin Esenbrey; Zinsen auch nach der Zelg; <609> widerumb in disen Hofe vsser Vier morgen Ackhers ob den bintzen; Zwüschen hans fricken, Vnd dis hofs ackher gelegenn; Oben wider an hans frickhen Hofackher, Vnd vnden vf des Dorffs ackher stossende; Alt Gröninger mes Rocken, oder habern Zwey simerj.

MZ-EH01-RZ-05 Hans Kercher Vonn Bietigkheim, genannt Appollins hans, Zinst auch widerumb nach der Zelg vsser eim halben morgen Weingarts am Tieffen thal; Jnn der Zelg gegen Bietigkheim, Zwüschen Bietigkheimer Vnder marckt, Vnd Casper Tenger gelegen; Oben an hans heüßler, Vnd vnden wider vf Bietigkheimer Vndermarckt stossende, Allt Gröninger mes Rockhen oder habern, Zwey simerin. <609-v>

MZ-EH01-RZ-06 Hans vnd Dauidt, die Heüßler gebrüedere, Zinsen auß eim Morgen weingarts Jm Tiefen thal; Jnn der obgemelten Zelg; Zwüschen Simon hebenstreit, Vnd hans hohen loch Vonn Bietigkheim gelegen, stost oben ann hans heüsler, Vnd vnden vff den Vorgeschribnen Weingarten stossende. Alt Gröninger mes Rockhen oder habern, ein simerj.

MZ-EH01-RZ-07 Hans Mollins wittwe, Jacob Rempis, Michel Bayer, Vnd Coßman Geißler; Zinsen nach der Zelg; Vsser Drittthalben morgen Ackhers, der

Essig Acker genannt, Jnn der Wannen; Zwüschen dis hofs ackher; Vnd Michel Bayers andern aigen Ackher gelegen; Oben an Michel Fuchssen, Vnd <610> Vnden vf der Widem Ackher stossende; Alt Gröninger meß Rockhen oder habern fünff simerj.

MZ-EH01-RZ-08 Conradt Baur, Pfarrer, Vnnd Reimundt Fürderers Kindt, Zinsen ausser eim morgen ackhers am haßlacher weg; zwüschen Simon hebenstreits hofackher; Vnd Gall Walter gelegen; Oben an Jerg Würthen Vnd vnden vf die Bürckhen stossende, Nach der Zelg Alt Gröninger mes Rockhen oder habern ein simerj.

MZ-EH01-RZ-09 Gall Walter Zinst auch vsser eim Morgen Ackhers daselbst, nach der Zelg; Zwüschen Thongus Tengers wittwe; Vnd dem Vorgeschribnen Ackher gelegen; Oben an hans sieders <610-v> Vnd vnden vf die Bürckhen stossende; Alt Gröninger mes Rockhen oder habern ein simerj.

MZ-EH01-RZ-10 Hans Frickh, Zinst auch nach der Zelg, vsser eim morgen Weingarts, der Krebsrain genannt; Jnn der Zelg <Lücke> Zwüschen der Almandt, vnd Bernhardt Köllins wisen gelegen; Oben an Michel reschen Vnd vnden vf die Metter stossende, Alt Gröninger mes Rockhen oder habern ein simerin.

MZ-EH01-RZ-11 Aberlin Esenbrey, Zinst vsser einem Weingart Vnd gärtlin hinder seinem hauß, nach der Zelg, gehört in die Bietigkheimer Zelg; Zwüschen seinem andern Weingarten, Vnd hans frickhen <611> Hauß gelegen, Oben an Simon hebenstreits hofraitin, Vnnd vnden vff die Gassen stossende, Alt Gröninger mes Rockhen oder habern ein simerj.

MZ-EH01-RZ-12 Simon Durst, Zinst ausser seinem hauß vnd hofraitin, zwüschen Jung Simon hebenstreit, Vnd dem nachgeschribnen hauß gelegen; Vornnen an die gassen, Vnd hinden vf sein aigen gartten stossende. Namblich Zwey Summer hüenner.

MZ-EH01-RZ-13 Hans Leüblins wittwe, Zinst auch widerumb in den Vorbeschribnen hof, ausser Jrem hauß vnd hofraitin, Zwüschen dem Vorbeschribnen hauß, vnd der Pfarr Gartten gelegen, Vornnen auff die gassen, <611-v> Vnnd hinden auff des Dorfs Mauren stossende, Zwey Summer hüenner. <612>

03-05-03 Hof des Trägers Simon Hebenstreit, der Heilige Hof **MZ-EH03** Simon Hebenstreit, Alls treger, Vnnd mit Jme **Anthonj Tengers wittwe**haben diser Zeit Jnnen vnd bestanden ein höfllin, So man denn heilgen hof nennt;
Jst der herschafft Würtemberg aigenthumb, Vnd Jr erbgutt, darus Zinsen sie
hochermelter herschafft Jerlicher ewiger vnnd vnablösiger gült, vff Martinj an gutter
wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes Vff des tregers
Thennen zue wehren, Namblich Rockhen Vier scheffel, fünff simerin Vierthalben

Vierling; Dinckel Fünff scheffel, Zwey simerin, Vnd habern Fünff scheffel Sechs srj ein halben vierling.

Jdem

Rockhen --- iiij schefl. v. srj iii ½ flg. <612-v>

Dinckel --- v. sch: ij srj.

Habern --- v sch: vj srj. ½ flg.

Zu gedenckhen: Nachdem Vor vil Jarn die vonn Sachssenheim seeligen ausser disem hof Syben malter Rockhen, Syben malter Dinckel, Vnd Syben malter habern Denn haylgen Pflegern Zue Metter Zimern Vmb ein hundert vnd Viertzig gulden, vff ein widerlosung versetzt haben, Das mein gnediger Fürst vnd herr die nach heimfallung des Sachssenheimischen Lehens mit obgenanntem hauptgut, vonn denn hailgen Pflegern Zue Zimmern gnedigclich zu der Sachssenheimischen Kellerey Lösen Lassen, Die in das New Landtmes, Vt supra Resoluiert seindt worden; Doch ist an disen xxj malter der Dreyerley <613> frucht Alt mes Von dem Mayer denen Vonn Sachssenheim Järlichs gericht worden, Die die hailgen Pfleger weniger empfangen, Alls nemblich Allt mes, Rockhen Drey simerj, Vnd habern Drey simerj.

Güetter in disen Hof gehörig,

Äckher Jnn der Zelg Jhenseit der Bach genannt.

MZ-EH03-C-01 Jtem Zwen Morgen hinder der Kürchen, Zwüschen Bernhardt Köllin, Vnnd hans frickhen, genannt Baur, gelegen; Obenn an die Kürch Mauren, Vnd vnden vff Mölchior Metzger von Bietigkheim stossende. <613-v>

MZ-EH03-C-02 Jtem Anderthalb morgen Am Tieffen weg; Zwüschen gemeltem weg; Vnd Bebion Müsten gelegen; stost oben an hans mollins wittwe; Vnd vnden vf hanns heißler.

MZ-EH03-C-03 Jtem Ain morgen Am graben; zwüschen Michel reschen, Vnd Oßwald Knollen Kind acker gelegen; Oben an Casper tenger Vnd vnden vf Aberlin Esenbrey stossende.

MZ-EH03-C-04 Jtem Ain halben morgen, Vnderm Hennen Vörstlin, Zwüschen Casper Tenger; Vnd dem graben gelegen; Oben Vnnd Vnden vf Allt Michel Reschenn stossende.

MZ-EH03-C-05 Jtem Ain morgen Daselbst, zwüschen hans frickhen, genant baur; Vnd dem graben ge- <614> legen; Oben an Alt Michel reschen Vnd vnden vf Jung hans fricken stossende.

MZ-EH03-C-06 Jtem Dritthalben morgen in der Vordern Wannen, Zwischen hans mollins wittwe; Vnnd Michel reschen hof acker gelegen; Oben Vnd vnden wider vf Allt Michel reschen hof acker stossende.

MZ-EH03-C-07 Jtem Anderthalb morgen in der hindern Wannen, zwischen Jerg Würthen Vnd Simon bentzen Kind gelegen; Oben an hans frickhen, genannt bauren, widem ackher; Vnd vnden vf Michell reschen hofacker stossende.

MZ-EH03-C-08 Jtem Zwen morgen am haßlacher weg; Zwuschen hans Eiselin, Vnd Bebion mist gelegen; Oben wider an hans Eiselin; Vnd vnden vff Anthonj Tengers wittwe stossende. <614-v>

MZ-EH03-C-09 Jtem Ain Morgen Daselbsten, zwüschen hans frickhen, genant baur; Vnd Coßman Geißler gelegen; Oben wider an hannß frickhen; Vnd vnden vf Jacob scherers Kindt von Bietigkheim stossende.

MZ-EH03-C-10 Jtem Fünff morgen Vngeuerlich daselbst; zwuschen Michel reschen alt, Vnnd Hans frickhen, genannt Baur, gelegen, Oben Vnd vnden wider vff Alt Michel reschen stossende.

MZ-EH03-C-11 Jtem Anderthalb morgen an der hasen waid; Zwüschen Martin Bentzen, Vnd hans Spethen vonn Bietigkheim gelegen; Oben ann Claus holer, Vnd vnden vf Alt Michel reschen stossende.

MZ-EH03-C-12 Jtem ein Morgen Ackers an der Hasenwaid, zwüschen Clauß <615> Holers nachbeschribnen Weingarten; So in disen hof widerumb Zinst, Vnd Coßman Geisel gelegen. Oben an hans fricken, genannt baur; Vnd vnden vff Martin Contzlins weingarten stossende.

MZ-EH03-C-13 Jtem Ain halben morgen Daselbst; Zwüschen hans frickhen vnnd sein, Simons, aigen Acker gelegen; Oben an Alt Michell reschen, Vnd vnden vf hans sieder stossende.

Jnn der mitteln Zelg.

MZ-EH03-B-01 Jtem Zwen morgen Ackers, Jm Bieth; Zwuschen Michel reschen alt Vnd Michel Reschen Jung ge- <615-v> legen; Oben an Hans Frickhen; genannt Baur, vnd vnden wider vff Alt michel reschen stossende.

MZ-EH03-B-02 Jtem ein halben morgen am Tieffen weg; Zwüschen hans Mollins wittwe; Vnd Conradt Baur, Pfarrern, gelegen, Oben an Tieffen weg, Vnd vnden vff Casper Tenger stossende.

MZ-EH03-B-03 Jtem Ain halben morgen Am Graben, Zwüschen gemeltem graben; Vnnd hans mollins wittwe gelegen; Oben an weg Vnd vnden vff alt Michel reschen stossende.

MZ-EH03-B-04 Jtem Vierthalben morgen ob dem berg; Zwüschen der Almandt, vnd Dauidt Kachels wittwe Von Bietigkheim gelegen, Oben an Jacob mollen von Bietigkheim, Vnd vnden vf den berg weg stossende. **<616>**

MZ-EH03-B-05 Jtem Ain morgen am Löchgömer Pfadt, Zwüschen Michel reschen beider seits gelegen, Oben ann hans Frickhen, genannt Baur, Vnd vnden wider vf Jerg wirthen stossende.

MZ-EH03-B-06 Jtem Vierthalben morgen Daselbsten, zwüschen Coßmann Geisel, Vnd Michel reschen alt gelegen; Oben an gemeinen wald, Vnd vnden wider vf Alt Michel reschen stossende.

MZ-EH03-B-07 Jtem Fünff morgen am Keß bild, zwüschen dem gemeinen wald, vnd der Bietigkheimer stras gelegen, Oben an Löchgemer Vndermarckht, Vnd vnden vf die Almandt stossende.

MZ-EH03-B-08 Jtem Drey morgen, Zwüschen höltzern, Zwüschen Michel reschen <616-v> Vnd Hans frickhen, genannt Baur, gelegen; Oben an Anthonj Tengers wittwe, Vnd vnden vf denn gemeinen waldt stossende.

MZ-EH03-B-09 Jtem Dritthalben morgen bein höltzern, Zwüschen Michel Reschen beiderseitz gelegenn; Oben an Martin Cöntzlin, Vnd vnden vff Hans frickhen widem acker stossende.

MZ-EH03-B-10 Jtem Drew Viertel vnder der weiden wisen, Zwischen Michel Reschen beider seitz gelegenn; Oben an Gall walther, Vnd vnden vf dauidt heüßler stoßende.

Jn der Zelg gegen Bietigkheim Hinuß, <617>

MZ-EH03-A-01 Jtem Anderthalben morgenn Ackers an der Mad hälden, zwischen Michel Reschen alt, Vnd Casper Tenger gelegen; Oben an Aberlin Esenbrey, Vnd vnden vf hans Frickhen, genannt Baur, stossende.

MZ-EH03-A-02 Jtem ain halben morgen Ackers daselbst, Zwüschen hans frickh Jung, Vnnd Michel Reschen Weingarten gelegen; Oben an Jacob göpferich, Vnd vnden wider vff hans frickhen stossende.

MZ-EH03-A-03 Jtem Ain morgen Daselbst, Zwüschen hans frickhen, Vnd Martin bentzen gelegen, Oben an Michel reschen alt, Vnnd vnden vff Hans frickhen, genannt baur, stossende.

MZ-EH03-A-04 Jtem Vierthalben morgen am <617-v> Schwennen seelin, Zwüschen Martin schelling von Clein Sachsenheim beider seits gelegen; Oben an der Vonn clein Sachsenheim Vndermarckt; Vnd vnden vff Hans frickhen, genannt baur, stossende.

MZ-EH03-A-05 Jtem Anderthalb morgen am Schneberg; Zwuschen hans fricken, so man denn bauren nennt, beider seitz gelegen; Oben an gemeinen wald; Vnd vnden vf dj nachgeschribne fünff morgen stossende.

MZ-EH03-A-06 Jtem Fünff morgen daselbst, Zwuschen dem Sachssenheimer weg einseit

gelegen, Anderseit ein Anwender, Oben an hans Eiselin, Vnd vnden vff Hans Frickhen, genannt Baur, stossende. **<618>**

MZ-EH03-A-07 Jtem Drew Viertel Ackhers Vnderm Sachssenheimer weg; Zwüschen Bebion mist; Vnd alt Michel reschen gelegen, Oben Vnd vnden vff Hanns frickhen, genannt baur, stoßende.

MZ-EH03-A-08 Jtem Anderthalb morgen ob dem Sachssenheimer weg, Zwüschen Michel Reschen Vnd hans fricken, so man den Bauren nennt, gelegen; Oben wider an Michel reschen; Vnd vnden vff denn Sachssenheimer weg stossende.

MZ-EH03-A-09 Jtem Drew fiertel ackers daselbst; Jst beiderseitz ein Anwander; Oben an Alt Michel Reschen, Vnd vnden vf Jacob Rempis stossende.

MZ-EH03-A-10 Jtem Anderthalb morgen am <618-v> Haßlacher weg; Zwischen Jacob Rempis; Vnd Martin bentzen gelegen; Oben an die vorgeschribne drew fiertel Ackers, Vnnd vnden vff denn gemeinen wald stossende.

MZ-EH03-A-11 Jtem Anderthalb morgen Jm Thal; Zwuschen dem gemeinen wald; Vnd Simon bentzen Kind gelegen; Oben an Coßman Geisel, Vnd vnden vff hans Frickhen, genannt Baur, stoßende.

MZ-EH03-A-12 Jtem Drey morgen Vf dem Tal, zwüschen Pangracius Müller vonn Grossen Sachssenheim einseit gelegen; Anderseit ein Anwender; Oben an hans Frickhen, Vnd vnden vf Zeir Schwennen Von Clein Sachssenheim stossende. **<619>**

MZ-EH03-A-13 Jtem mehr drey morgen daselbst, Zwüschen Martin bentzen; Vnd hans Creitzer von Cleinen Sachssenheim gelegen; Oben an hans frickhen Vnd vnden vff denn nachgeschribnen Ackher stossende.

MZ-EH03-A-14 Jtem Aber ein Morgen Daselbst, zwuschen Laux bentzen Von clein Sachssenheim einseit gelegen; Anderseit ein Anwender; Oben an Lechgemer Vndermarckt, Vnd vnden vff Hans frickhen, genannt Baur, stossende.

Wisen in disen Hof gehörig <619-v>

MZ-EH03-P-01 Jtem Drey morgen wisen, Egarten, vnd weingarten Jm Tiefenthal; Zwüschen wolff Humel von Bietigkheim, Vnd Jacob Kulles wisen gelegen, Oben an hans heüßler, Vnnd Vnden vff den Wassergraben stossende.

MZ-EH03-P-02 Jtem Ain Halben morgen wisen an der Enge, Zwüschen Berchtoldt Kübel von Bietigkheim, Vnnd Oßwaldt Knollen Kind gelegen, Oben an Martin bentzen, Vnd Vnden vff den bach stossende.

MZ-EH03-P-03 Jtem Ain halb Viertel wisen daselbst, Zwüschen Simon Benntzen Kind; Vnd Martin Bentzen gelegen; Oben an hans Mollins wittwe weingarten, Vnd vnden auff denn

bach stossende. <620>

MZ-EH03-P-04 Jtem Ain halben morgen Wisen am Sachssenheimer Vndermargt; Zwüschen gemeltem Vndermargt, Vnd der bach gelegen; Oben an Laux Knolles Vnd vnden vf Simon hebenstreits Kind stossende.

Weingartten in disen Hof gehörig.

MZ-EH03-V-01 Jtem Drew Viertel Weingarts in alten Weingarten, Zwüschen sein, Simons, aigen Weingarten; Vnd Dauidt heüsler gelegen; Oben an hans bentzen, Vnd vnden vff den weg stossende.

MZ-EH03-V-02 Jtem ein halben morgen am Streitackher, Zwüschen Bernhardt Köllin, Vnd Simon bentzen Kind weingarten, gelegen. **<620-v>** Oben an des Dorfs Mauren Vnd vnden vf hans frickhen stossende.

MZ-EH03-V-03 Jtem aber ein halben morgen daselbst, Zwüschen Bernhardt Köllin, Vnd Simon bentzen Kind Weingartten gelegenn; Oben an den gemeinen See; Vnd vnden vf hans bauren stossende.

So Zinst der Mayer dises hofs Hochermelter herschafft in dero Kellerey Gröningen Rockhen Zwen scheffel ein Vierling, habern Zwen scheffel, Syben simerin; Dann Veltin Lemblin auch v ß. hlr. auch vsser disem hofe.

So Zinsen nachgeschribne widerumb in disen hofe Ewigs vnd vnablösigs Zinß vff Martinj, Die <621> Hellertzins vnd Zelg früchten, vnd im herpst den Wein vnder der Keltern Jedem Mayer oder Jnhaber dis hofs Zue Antwurten, Ausser nachgeschribnen güettern, Wie volgt.

MZ-EH03-RZ-01 Claus Holer Zinst widerumb in disen hofe vsser eim halben Morgen weingarts ann der Hasenwaid; Zwüschen dem Lechgemer Pfadt; Vnd dis Hofs vorgeschribnen Ackher gelegen; Oben an hans frickhen; Vnd vnden vff Gall walter stossende. Alt Bietigkheimer eych, ein Aimerlin weins.

MZ-EH03-RZ-02 Veltin Müller Zinst auch widerumb in disen hofe Jerlichs vff Martinj vsser eim halben morgen Weingarts Jnn alten Weingartten; Zwüschen hannß <621-v> Schopfen, Vnd dem nachgeschribnen Weingarten gelegen; Oben an Alt Michel Reschenn, Vnd vnden vf Alt hans fricken stossende, Namblich Zwen schilling. hlr.

MZ-EH03-RZ-03 Hans Frickh Alt, Zinst desgleichen widerumb in disen Hof, Jerlichs vf Martinj vsser eim halben morgen weingartens daselbst, Zwüschen dem

Vor geschribnen weingarten, Vnnd Gall hertlin gelegen, Oben an Jung Michel Reschen, Vnd Vnden vff Martin Reschenn stossende. Ain schilling sechs heller.

MZ-EH03-RZ-04 Michel Resch der Jung, Vnnd Casper Tenger Zinsen nach der Zelg Vß eim Viertel weingarts, Jnn Alten Weingarten, <622> Jnn der Zelg; Jhenseit der bach; ewigs vnd vnablösigs Zins, Vff Martinj, Jedem Jnhaber dis Hofs Zue Antwurten, Zwischen Gall hertlin, Vnd Veltin müller gelegen. Oben an Casper tenger, Vnd vnden vf Alt hans fricken stossende; Nach der Zelg, Alt Gröninger mes Zwey simerin, Dinckel, oder habern.

MZ-EH03-RZ-05 Hans Fuchs, Hans Mollins wittwe, Thongus Tengers wittwe, Bebion Müst, Jung Michel Resch, hans heüsler, Alt hans Frickh, Martin Benntz, Jacob scherers Kindt von Bietigkheim, Marx geißler, Vnnd er Simon hebenstreit treger selbs, Zinsen auch wider Jnn disen hofe, ausser Drey viertel Krautgarttens an einander beim bild, Zwüschen <622-v> dem Weg, Vnd Alt Simon hebenstreits Kinden gelegen, Oben an hans Frickh, bauren, Vnd vnden vf denn Almandt weg stossende. Namblich Fünff schilling. <623>

03-05-04 Hof des Kinds von Simon Hebenstreit und des Hans Frick

MZ-EH05 Simon Hebenstreits Kindt, Vnnd mit Jme hans Frickh haben diser Zeit Jnnen vnd bestanden ein höflin, So auch den frawen von Rechentzhofen gültbar, ist der herschafft Würtemberg aigenthumb, vnd Jr erbgutt, Darus Zinsen sie Jerlichs hochermelter herschafft Zue ewiger vnd vnablösiger gült vff Martinj an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes, vff des Tregers Thennen zue wehren, Vnnd darnach auff hochermelter herschafft Casten gehn Grossen Sachssenheim zue antwurten, Namblich Gelt Zehen heller; Rockhen zwey simerj Vnnd habern zwey simerin, zwen Vierling.

Jdem Gelt --- x. hlr. **<623-v>** Rocken --- ij srj. Habern --- ij srj. ij flg.

Güetter in disen Hof gehörig,

Äcker Jn der Zelg übern Hennen vorst Hinuß

MZ-EH05-C-01 Jtem Ain morgen Ackers am Sachssenheimer weg; Zwüschen hans Frickhen, genannt Baur, beiderseits gelegen; Oben ann Sachssenheimer weg; Vnd vnden vff Alt Michel reschen stossende.

MZ-EH05-C-02 Jtem Ain halben morgen Vnderm hennen Vörstlin, Zwüschen dem gemeinen wald; Vnd Allt Michel reschen hof acker gelegen. <624> Oben an Simon

hebenstreit, Vnd vnden vff hans frickhen, so man Baur nennt, stossende.

MZ-EH05-C-03 Jtem Anderthalb morgen ackers in der hasenwaid; Zwüschen hans Frickhen, Vnd Michel fuchßen gelegen; Oben an gemeinenn wald, Vnd vnden wider vf hans Frickhen, so man denn Baurn nennt, stossende.

Jnn der Mitteln Zelg gegen Lechgen hinuß.

MZ-EH05-B-01 Jtem Anderthalben morgen Ackers Jm Bieth; Zwüschen hans frickhen, genannt Baur, beiderseits gelegen; Oben Vnd vnden wider vf hans Fricken stossende. <624-v>

MZ-EH05-B-02 Jtem ein halben morgen bey der weiden wisen, zwuschen hans frickhen, so man baur nennet; Vnd hans maurer gelegen; Oben an hans Eiselins aigne acker; Vnd vnden wider vff Hans frickhen stossende.

MZ-EH05-B-03 Jtem Ain morgen am Lechgemer Pfadt; zwüschen hans frickhen Vnd Simon hebenstreit gelegen; Oben an Anthonj Tengers witwe; Vnd vnden vf Simon bentzen Kind stossende.

MZ-EH05-B-04 Jtem ein halben morgen Ackers, der bintzen acker genannt; zwuschen des Dorffs Metter Zimern ackher; Vnd Michel Reschen höflins acker gelegen; Oben an Bebion mist, vnd vnden vf Oßwaldt Knollen Kindt stossende. <625>

Jn der Zelg gegen Bietigkheim hinus,

MZ-EH05-A-01 Jtem Zwen morgen Ackers, zwischen Coßman Geisell, Vnd Simon Bentzen Kindt gelegen, Obenn an Haßlacher weg; Vnd vnden Vff Hans Kurtzen stossende.

MZ-EH05-A-02 Jtem Drew Fiertell an der Madhalden; Zwüschen Alt Michel reschen beider seits gelegen; Oben Vnd vnden vff hans frickhen, so man denn Bauren nennt, stossende.

Wisen Jn disen Hof gehörig,

MZ-EH05-P-01 Jtem Ain halben morgen wisen an der wasserstaig, zwischen <625-v> des Dorffs Mauren, Vnnd Hans Frickhen gelegen, Oben an Bernhardt Köllin, Vnd Vnden vf hans heüsler stossende.

Weingartten Jnn disen Hof gehörig.

MZ-EH05-V-01 Jtem Drew Viertel Weingarten an der Madhelden, Zwischen Jerg Würth, Vnd Anthonj Tengers Wittwe gelegen; Oben an Jacob göpferich, Vnd vnden vff Lorentz geißler stossende.

MZ-EH05-V-02 Jtem ein halben morgen Weingarts, An der Mad helden, zwischen Simon hebenstreit, Vnd Gall walther gelegen; Oben an Anthonj <626> Tengers wittwe, Vnd vnden

vf hanns Frickhen, so man baur nennet, stossende.

Diser hof Zinst auch Zuuor Jnn das Closter Rechentzhofen, Rocken drew simerj. Anderthalben Vierling, habern fünffthalb simerin. <626-v>

03-05-05 Hof des Trägers Bernhard Köllin, Hüblin der Nonnen von Lauffen MZ-EH02 Bernhardt Köllin Alls Treger, Vnnd mit Jme Simon Durst, Vnd Martin bentzen Kindt, haben diser Zeit Jnnen vnd bestanden das hüeblin, So man der Nonnen vonn Lauffen hieblin nennt; Jst der herschafft Würtemberg aigenthumb, vnd Jr erbgutt; Darus Zinsen sie hochermelter Herschafft Jerlicher, ewiger vnd vnablösiger gült vf Martinj an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes vff des Tregers Thennen zu wehren; Vnnd Darnach vff der herschafft Casten gehn Grossen Sachssenheim zu antwurten, Namblich Rockhen Fünff simerin, Anderthalben Vierling.

Jdem

Rockhen --- v srj. i ½ flg. **<627>**

Güetter in dis Hüeblin gehörig,

Äckher Jnn der Zelg Jhenseit der Bach

MZ-EH02-C-03+05 Jtem Ain morgen Ackers in der Wolfs Keelen; zwuschen Jacob göpferich, Vnd Martin bentzen gelegen; Oben an die nachgeschribne Fünff morgen; Jnn der Zelg gegen Bietigkheim hinab, Vnnd vnden vf Aberlin Esenbrey stossende.

MZ-EH02-C-01a Jtem Vier morgen Ackers, Vnnd weingartens, hinder der Kürchen, zwüschen Lentz Köllins wisen, vnd Simon hebenstreit gelegen; Oben an des Dorffs See, Vnd Vnden vff Wendel Meürers weingarten stossende. <627-v>

MZ-EH02-C-02+04 Jtem Zwen morgen Am Bietigheimer weg; Zwüschen Gall hertlin, Vnd wendel Meürer gelegen; Oben an Simon bentzen Kind; Vnd vnden vf Hans fricken, so man baur nennt, stossende.

Jn der Mitteln Zelg.

MZ-EH02-B-03+05 Jtem Drey Morgen in Spitzäckern, zwüschen Hans mollins wittwe; Vnd Jacob Rempis gelegen; Oben ann die Bietigkheimer strassen, Vnd vnden vff denn berg weg stossende.

MZ-EH02-B-01 Jtem Fünff morgen Ackers vf dem höltzlin, Zwüschen dem gemeinen höltzlin, Vnd hans fricken, so man Baur nennt, gelegen, Oben an Coßman Geisel, vnd <628> Vnden auff Hanns Holern stossende.

MZ-EH02-B-02+04 Jtem mehr zwen morgen Daselbst; zwüschen dem höltzlin, Vnnd Coßman Geisel gelegen; Oben an hans mollins wittwe; Vnd vnden vff die nechst obgeschriben fünff morgen ackers stossende.

Jn der Zelg gegen Bietigkheim hinab,

MZ-EH02-A-01 Jtem Sechs morgen am höltzlin, zwüschen gemeltem höltzlin, Vnd hans von Cantstatt, Zimerman zue Bietigkheim, gelegen; Oben an Anthonj Tengers wittwe; Vnd vnden vff Bietigkheimer Vndermarckt stossende. **<628-v>**

MZ-EH02-A-02 Jtem Fünff morgen in der wolffs Keelen; Zwüschen hans fricken, genannt Baur, Vnd der Bietigkheimer strassen gelegen, Oben an der herschafft aigen hofacker Zur Eüssern burg gehörig, Vnd vnden vff Jacob göpferich stossende.

MZ-EH02-A-04 Jtem Anderthalb morgen an der Bietigkheimer strassen, zwischen gemelter strassen, Vnd Martin bentzen aigen Ackher gelegen; Oben an hans Mollins wittwe, Vnd vnden vff Bietigkheimer Vndermargt stossende.

MZ-EH02-A-03 Jtem Aber Anderthalb morgen daselbst, Zwüschen Martin bentzen aigen Ackher, Vnnd Gall Walther gelegen; Oben an Aberlin Esenbrey, Vnd vnden vff Bietigkheimer Vndermargt stossende. <629>

Wisen Jnn disen Hof gehörig

MZ-EH02-C-01b Jtem Anderthalb morgen wisen hinder der Kürchen, Zwüschen den Vorgeschribnen Vier morgen ackhers, Jnn der Zelg Jhenseit der bach; Vnd Anthonj Tengers wittwe gelegen; Oben ann des Dorffs gemeinen See, Vnd vnden vff sein, Bernhardt Köllins, nachgeschribne Anderthalb morgen weingarten stossende.

MZ-EH02-P-01+03 Jtem Ain morgen vnd drew viertel wisen am Bodenrain, zwüschen hans frickhen, genant Baurs, weingarten; So man denn Krebsrain nennt, Vnd Martin bentzen aigen wisen gelegen; Oben an Alt Michel Reschen, Vnd vnden vf die bach stossende. <629-v>

MZ-EH02-P-02 Jtem ein halben morgen wisen ob denn Schreitsteinen, Zwischen der bach; Vnnd hans frickhen, genannt Baur, gelegen, Oben an Coßman Geisel, Vnd vnden vff die Almandt stossende.

Weingartten, Jnn disen Hof gehörig.

MZ-EH02-V-01 Jtem Anderthalb morgen weingarts, der Streit Ackher genannt, zwüschen Simon hebenstreit des alten Kindt, Vnd Jung Simon Hebenstreit gelegen; Oben an die Dorffs Mauren, Vnd vnden vf Hans Frickhen, genant Baur, stossende.

Dis obgemelt Hüeblin Zinsst <630> Zuuor Sant Christoffs Vnd Sant Jacobs Pfrüendt zue Bietigkheim, Rockhen Vier scheffel zwen Vierling; Dinckel drey scheffel Achtthalb simerj, Vnd habern Vier scheffel zwey simerj, Dritthalben Vierling. <630-v>

03-05-06 Zweiter Hof von Alt Michel Resch

MZ-EH06 Michel Resch Alt Hat diser Zeit Jnnen Vnd bestanden ein höflin, so auch dem hailgen zu Metter Zimern Zinst; Jst der herschafft Würtemberg aigenthumb, Vnd sein erbgutt, Daraus Zinst er Hochermelter herschafft Jerlichs vff Martinj ewiger vnd vnablosiger gült, an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes, vff seinem Thennen Zue Wehren, Vnd darnach vff der herschafft Casten gehn Grossen Sachssenheim Zue antwurten; Namblich Rockhen Drey Vierling, Vnd Habern Drey Vierling.

Jdem

Rocken --- iij fierling

Habern --- iij fierling <631>

Güetter in dis Höflin gehörig.

Äckher Jnn der Zelg Jhenseit der Bach.

MZ-EH06-C-01 Jtem Ain Morgen Vnd Ain Viertel Ackhers, Am Lechgemer Pfadt; Zwüschen Bebion Mist, Vnd seinem andern hofackher gelegen, Oben wider an sein andern hof ackher; Vnden vf Hans frickhen stossende.

MZ-EH06-C-02 Jtem Drew Viertel Vnderm heren pfadt, Zwüschen hans frickhen, genannt Baur; Vnd dem gemeinen Wald gelegen, Oben an hans fuchssen Ackher, Vnd vnden vff Anthonj Tengers wittwe stossende.

MZ-EH06-C-03 Jtem Drew Fiertel Ackhers, <631-v> Ob dem bergweg; zwüschen Simon bentzen Kindt; Vnd seinem andern hofacker gelegen; Oben an Simon hebenstreit, Vnd vnden vf den berg weg stossende.

MZ-EH06-C-04 Jtem Drew Viertel hinder der Kürchen, Zwüschen hans Eyselin Vnd hans Fricken gelegen, Oben vnd vnden wider vf hans fricken stossende.

Jnn der mitteln Zelg.

MZ-EH06-B-01 Jtem Drew Viertel Ackhers Jm Bieth, Zwüschen dem graben Vnd Hans Mollins Wittwe gelegen, Oben an Simon hebenstreit, Vnd vnden vf sein andern hof acker stossende. **<632>**

MZ-EH06-B-02 Jtem Ain morgen Vnderm bintzen, zwüschen hans Eyselin, Vnnd hans Bauren gelegen, Oben an Mathis Wickhen von Bietigkheim Vnd vnden vf Coßman geisel stossende.

MZ-EH06-B-03 Jtem Aber ein morgen Daselbst, zwüschen hans Eiselin; Vnnd dem Dorfs Ackher gelegen, Oben an Jung Michel reschen; Vnd vnden vff Hans Bauren stossende.

MZ-EH06-B-04 Jtem Drew Viertel Ackhers am Schafweg, Zwüschen hans Eiselin, vnd hans Bauren gelegen; Oben an gemeinen wald, Vnd vnden vff sein hof ackher stoßende.

Jnn der Zelg gegen Bietigkheim Hinab; <632-v>

MZ-EH06-A-01 Jtem Anderthalb Morgen Ackers Ob der Mad helden; Zwüschen Jung Hans Frickh; Vnd Simon hebenstreit gelegen, Oben an hans Bauren, Vnd vnden vff hans Eyselin stossende.

MZ-EH06-A-02 Jtem Ain halben morgen ob dem Sachssenheimer weg; zwischen Hanns Eyselin, Vnd Casper thenger gelegen; Oben an Aberlin Esenbrey, Vnd vnden vff Michel reschen hofackher stossende.

Wisenn Jnn disen Hof gehörig.

MZ-EH06-P-01 Jtem Ain halben morgen wisen Am Grafen bronnen, Zwischen dem Weingart weg, vnd Jacob <633> Külle gelegen, Oben an hans Eiselin, Vnd vnden vff den weingart weg stossende.

Weingartten;

MZ-EH06-V-01 Jtem Drew Viertel weingarts am hennen Vorst, Zwüschen wendl Meürer, Vnnd hans Eiselin gelegen, Oben an Michel Bayer; Vnd vnden vf Casper Tenger stossende.

MZ-EH06-V-02 Jtem Ain halb Viertel Weingarten ann der Mad helden, Zwuschen Jung Michel Reschen, Vnnd Jacob Rempis gelegen, Oben an Casper Tenger, Vnd vnden vff sein aigen Weingarten stossende.

So Zinst widerumb in disen Hofe. <633-v>

MZ-EH06-RZ-01 Martin Bentz Zinst widerumb in disen hof; ewigs vnd vnablösigs Zins, nach der Zelg, vf Martinj Jedem Jnhaber dis hofs Zue Antwurten, vsser Anderthalb morgen Ackhers Jnn der Bietigkheimer Zelg; Zwüschen höltzern, Vnd der Herschafft Hof Ackher, Zur Eüssern burg gehörig, gelegen, Oben an Michel Reschen Hof ackher, Vnd vnden vf hans Frickhen hofackher stossende; Rockhen oder habern, Zwey simerj Alt Gröninger mes. <634>

03-05-07 Hof des Hans Eiselin

MZ-EH07 Hans Eyselin von Grossen Sachsenheim, Hat diser Zeit Jnnen vnd bestanden ein höflin, So auch dem haylgen zue Zimmern Zinst, Jst der herschafft

Würtemberg aigenthumb, vnd sein Erbgutt, Darus Zinst er hochermelter herschafft Jerlichs vf Martinj ewiger Vnd vnablösiger gült, an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes vff seinem Thennen zue wehren; vnd zue Antwurten; Namblich Rockhen Drey Vierling.

Jdem Rockhen --- iij. flg.

Güetter in dis Höflin gehörig. <634-v>

Äcker Jnn der Zelg Jhenseit der bach.

MZ-EH07-C-01 Jtem Ain halben morgen Ackers am Graben; Zwüschen hans frickhen, genannt Baur, Vnd gemeltem graben gelegen, Oben an Alt hans Frickhen; Vnd vnden vff Bebion Mist stossende.

MZ-EH07-C-02 Jtem Drew Viertel im Bieth; zwuschen hans frickhen, genannt baur; Vnd Bebion mist gelegen; Oben Vnd vnden wider an hans frickhen stossende.

MZ-EH07-C-03 Jtem Ain morgen Vnd ein Viertel Jnn Bintzen; Zwüschen der Almandt, vnd alt Michel Reschen gelegen; Oben an Mathis wickh vonn Bietigkheim, Vnnd vnden wider vf Michel Reschen hof acker stossende. <635>

MZ-EH07-C-04 Jtem Drew Viertel am Lechgemer Pfadt; Zwüschen Alt Michell Reschen, Vnnd Hans Frickhen gelegen, Oben Vnd vnden wider vff Alt Michel Reschen hof ackher stossende.

MZ-EH07-C-05 Jtem Drew Viertel am Schaf weg, Zwüschen Alt Michel reschen, Vnd hans Spethen von Bietigkheim gelegen; Oben an gemeinen wald, Vnd vnden vf Hans frickhenn, genannt Baur, stossende.

Jnn der Mitteln Zelg.

MZ-EH07-B-01 Jtem Drew Viertel Ackers hinder der Kürchen, Zwuschen Michel Reschen alt, Vnd hans frickhen, so man Baur nent, gelegen, Oben vnd vnden wider an hans Frickhen stossende. <635-v>

MZ-EH07-B-02 Jtem Ain morgen Vnd ein Viertl am Lechgemer Pfadt; Zwischen Oßwaldt Knollen Kindt, Vnnd Bebion Mist gelegen, Oben an Alt Michel reschen hofackher, Vnd vnden vff Jacob scherers Kind vonn Bietigkheim stossende.

MZ-EH07-B-03 Jtem Ain halben morgen ob dem Sachssenheimer weg, Zwischen Alt Michel reschen einseit glegen; Anderseit ein Anwender; Oben an Aberlin Esenbrey, Vnd vnden wider vff Alt Michel Reschen stossende.

Jnn der Zelg gegen Bietigheim Hinab;

MZ-EH07-A-01 Jtem Anderthalb Morgen ob der Mad helden, Zwuschen hannß Frickhen, so man den Bauren <636> nent, Vnnd Aberlin Esenbrey gelegen, Oben Vnd vnden vf Alt Michel reschen stossende.

MZ-EH07-A-02 Jtem Ain Morgen am Haßlacher weg; Zwuschen Michel Bayer, vnd Simon hebenstreit gelegen, Oben an Michel Reschen des alten hof acker; Vnnd Vnden vff Anthonj Tengers wittwe stossende.

Wisenn Jnn disen Hof gehörig.

MZ-EH07-P-01 Jtem Ain Viertel Wisen, Jnn Greuen bronnen, Zwüschen Hans frickhen, genannt Baur, Vnd dem Weingart weg gelegen, Oben vnd vnden vf Alt Michel Reschen hofwisen stossende. <636-v>

Weingartten, Jnn disen Hof Gehörig.

MZ-EH07-V-01 Jtem Drew Viertel weingarten vnd Egarten, am hennen Vorst, Zwuschen Alt Michel Reschenn ackher; Vnd Weingarten beider seits gelegen; Oben an Michel Bayer, Vnd vnden vf Casper Tenger stossende.

So Zinsen widerumb in disen hofe Ewigs, vnd vnablösigs Boden Wein Zins Jm herpst, Jedem Mayer oder Jnhaber dis hofs zu Metter Zimern, Vß denn hernach geschribnen Weingartten, Vnder der Keltern Zue Antwurten, Namblich: <637>

MZ-EH07-RZ-01 Zeir Schwen Von Cleinen Sachsenheim Zinst vsser seinem halben morgen weingarts Jm Schneberg; Zwüschen Stoffel Braun, Vnd dem nachgeschribnen weingarten gelegen, Obenn ann Thongus Thengers wittwe, Vnd vnden vff den Zimerer weg stossende. New Landteich Sechtzehen mas, ein fiertelin.

MZ-EH07-RZ-02 Enderis Schieber Zinst auch vsser drew Viertel Weingarts Daselbst, Zwüschen dem Vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen; Oben Vnd vnden auch wie der vorgeschriben Weingarten stossende, Namblich New Landteych Zwaintzig Drey mas, drey Fiertelin.

MZ-EH07-RZ-03 Thoman Zanckher Zinst auch <637-v> ausser eim halben Morgen Weingarts daselbst, zwüschen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen, Oben Vnd vnden Wie die Vorgschriben Weingarten stossende, New Landteych Sechtzehen mas, ein Viertelin.

MZ-EH07-RZ-04 Jdem Zinst mehr vsser Drew viertel weingarts daselbst, zwuschen dem vorgeschribnen, vnd hans Riexingers von clein Sachssenheim Ackher gelegen;

Oben Vnd vnden wie die vorgeschriben Weingarten stossende; Namblich Zwaintzig, Drey mas, Drew Fiertelin. <638>

03-05-08 Hof der Trägerin Anton Tengers Witwe

MZ-EH08 Anthonj Tengers wittwe, tregerin, vnnd hans holer; Haben diser Zeit Jnnen vnd bestanden zwey höflin, so auch denn frawen zue Rechentzhofen zinspar ist, Jst der Herschafft würtemberg aigenthumb, Vnd Jr erbgutt, Darus Zinsen sie hochermelter Herschafft zue ewiger vnd vnablösiger Gült, an gutter wol geseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt Vf Martinj, beim Newen Landtmes, vff des Tregers Thennen zue wehren, Namlich Gelt Zehen heller; Rockhen ein scheffel, zwey simerj drey Vierling; Vnd habern ein scheffel, Fünff simerj, ein Vierling.

```
Jdem
Gelt --- x. hlr.
Rockhen --- j sch. 2. srj. 3. flg.
habern --- j sch. 5 srj. j. flg. <638-v>
```

Zu gedenckhen: Nach dem Vor Jarn die von Sachssenheim ausser disem Vor Vnd nach geschribnen Hofe zwey malter Rockhen Vnnd zwey malter habern beedes Alt Gröninger mes Vf ain wider Losung, sambt denn Frucht gülten, Ausser Michel Reschen vorgeschribnem hofe, Fol: <Lücke> zue finden, Denen vonn Kaltenthal vmb Sechtzig gulden haubtguts verkaufft haben, Die Jetzo nach heimfallung des Sachssenheimischenn lehens Mein gnediger fürst vnd herr, mit obgemeltem Hauptgutt, Vonn Philipsen von Kaltenthal Zue Aldingen, wider gnedigclich erlösen Lassen, Sollen die Mayer hinfirter fir die Vier malter Jetzgemelter beiderley früchten, Alt Gröninger mes, Supra New Landtmeß, richten vnd wehren. <639>

Güetter in disen Hofe gehörig.

MZ-EH08-G-01 Jtem Ain Stückhlin Krautgartten, Zwüschen Michel Würthen hof reyten; so in disen Hof wider Zinst, Vnd wendel Meürer gelegen, Vornnen an Jacob Külle, Vnd hinden vff Veltin Müller stossende.

Äcker Jnn der Zelg Jhenseit der bach.

MZ-EH08-C-01 Jtem Anderthalb morgen Ackers hinder der Kürchen, Zwüschen Alexander schuster, Vnd Aberlin Esenbrey gelegen; Oben an der Widem ackher, Vnd vnden auff Hans Bauren hof acker stossende. <639-v>

MZ-EH08-C-02 Jtem Anderthalb morgen Jhenseit der Bach; Zwüschen Aberlin Esenbrey, Vnd Jung Michel Reschen gelegen, Oben an der Herschafft aigen hof ackher zur eüssern burg gehörig, Vnnd vnden vf denn nachgeschribnen Acker stossende.

MZ-EH08-C-03 Jtem Ain morgen Daselbsten, zwüschen dem gemeinen weg Vnd Alt Michel Reschen gelegen, Oben an Aberlin Esenbrey Vnd vnden vf Marx Geisler stossende.

Jnn der Mitteln Zelg.

MZ-EH08-B-01 Jtem Anderthalb morgen Jhenseit der Bech, Zwüschen Hans Mollins wittwe; Vnd der <640> Tregerin andern hof acker gelegen; Oben an gemeinen weg, Vnd vnden vf Coßman Geisel stossende.

MZ-EH08-B-02 Jtem Vier Morgen Auch Jhenseit der bech; zwuschen der Tregerin andern hofacker; Vnd Hanns Möllins wittwe gelegen, Oben an weg, Vnd vnden vf Alexander schuster stossende.

Jnn der Zelg gegen Bietigkheim,

MZ-EH08-A-01 Jtem Drey morgen Jhenet der Bach; beim Steg; Zwüschen Aberlin Esenbrey beider seits gelegenn; Oben an Bernhardt Köllin, Vnd vnden vff der Tregerin andern Hofackher stossende. **<640-v>**

MZ-EH08-A-02 Jtem Drey morgen oben am Bissinger Pfadt, Zwüschen Rienhardt Meürers hof ackher, Vnd Hans Mollins wittwe gelegen, Oben an xander schuster Vnd vnden vff Gall walter stossende.

MZ-EH08-A-03 Jtem Ain Halben morgen bein Bürckhen, zwüschen Coßman Geisel, Vnd Gall walther gelegen; Oben an hans mollins wittwe, Vnd vnden vf die Bürcken stossende.

Wisenn Jnn disen Hof gehörig,

MZ-EH08-P-01 Jtem Ain morgen wisen Jnn Bietigkheimer Vnder Marckht, gelegen; Zwüschen der Bach; <641> Vnnd Bietigkheimer Almandt gelegen, Oben wider an die Almandt, Vnd vnden vf Aberlin Essenbrey stossende.

So Zinsen widerumb in disen Hof,

MZ-EH08-RZ-01 Michel Würth Zinst widerumb in disen hof ewigs vnd vnablösigs Zins, Jedem Jnhaber desselbigen vff Martinj Zue Antwurten, vsser seinem hauß vnd hofraitin, Zwüschen Michel fuchssen, Vnd hans Rauhen gelegen; Vornnen an dj gassen, Vnd hinden Vf dis hofs Vorbeschribnen gartten stossende, Sechs schilling.

Was diser Hof sonst weiters <641-v> Zinst, Das ist hieuornen bey Aberlin Esenbrey, Vnd hans Mollins wittwe hof Zu sehen.

Summa der Gültten vsser den vorgeschribnen höfen;

```
Gelt --- ix ß. ix hlr.

Rocken --- xj schefl. iiij srj. j flg.

Dinckel --- v sch: ij srj

Habern --- xiij sch: j srj. ½ flg. <642-r und v leer, 643>
```

03-06 Weitere Abgaben

03-06-01 Dinkel aus Gärten, Wiesen und Weingärten

MZ-ZD Ewig vnablösig Dinckel, vsser Gärtten, wisen, vnd weingartten vf Martinj gefallendt, mit Handtlohn, Leyhung, vnd Lösung.

MZ-ZD-G-01 Aberlin Esenbrey, Zinst ausser seim Anderthalb Viertel Gartens vngeuerlich, Zwuschen des Dorfs Mauren, Vnd dem nachgeschribnen Weingarten gelegen; Vornen an die Keltern; Vnd hinden vff Wendel Meürer stossende, Dinckel Drey Vierling.

```
Jdem
Dinckel --- iij Vierling.
```

MZ-ZD-V-01 Martin Bentz, Zinst ausser eim halben morgen Weingarts daselbst, Zwüschen dem Vorgeschribnen Gartten; Vnd Adam Knollen gelegen, Oben an hans <643-v> Reschen Jung, Vnd vnden vf Alt Michel reschen hofwisen stossende, Dinckel Drey Vierling.

```
Jdem
Dinckel --- iij flg.
```

MZ-ZD-P-01 Anthonj Tengers wittwe, Zinst ausser Drew viertel wisen vnd weingarten, Zwüschen Martin Bentzen, Vnd dem nach geschribnen Weingarten gelegen, Oben an Michel Würts, Vnnd Aberlin Esenbreys sechsthailigen Weingarten; Vnd vnden vff Hans frickhen Acker stossende, Dinckel ein simerj, zwenn vierling.

```
Jdem
Dinckel --- j srj. ij flg.
```

MZ-ZD-V-02 Hans Meürer, treger, Vnnd mit Jme Wolff humel von Bietigheim; <644> Zinsen ausser einem halben morgen Weingarts daselbst; Zwischen dem Vorgeschribnen Weingarten Vnd hans sieder gelegen; Oben vnd vnden wie der obgeschriben Weingarten stossende; Dinckl ein simerin, Zwen Vierling.

```
Jdem
Dinckel --- j srj. ij flg.
```

Summa Dinckel auß einzechtigen Güettern --- iiij simerj. ij. flg. **<644-v>**

03-06-02 Zelgfrüchte

MZ-ZF Ewig vnablösig Früchten nach der Zelg, Auch mit Handtlohn, Leyhung, vnd Lösung.

Vnnd sollen solche Zelg früchten, Namblich wann ein Ackher winterigs tregt, Lauttern Rockhen, Vnd wann er sommerigs tregt, Lauttern habern, Aber Jm Dritten Jare alls in brach, gibt er nichts, an gutter wolgeseüberter frucht, gutt Kauffmans gutt, beim Newen Landtmes, Zue antwurten Vnnd Zue wehren, Vff des Zinsmans Thennen auff Martinj.

Wann aber der Zinsman Vf die benannte Zeit, Von der herschafft oder derselbigen Ambtman bestimpt, die frucht nit raicht oder Liffert, Alls dann ist <645> der Zinser schuldig, Vff das ander eruordern, Vff der hochermelten Herschafft Casten Zue Grossen Sachssenheim Zue antwurten Vnnd Zu wehren.

Jn der Zelg Jhenseit der bach.

Michel Resch, Jung, Alls Treger; Vnd mit Jme **Alexander schuster, Lentz Geißler**, Vnd **Michel wirt**, Zinsen nach der Zelg vß denn hernach beschribnen Äckhern, so auch heller Zins geben; Wie hieuor bey den heller Zinsen Fol: **<S. 17>** Zu finden, Namblich:

MZ-ZF-C-01 Ausser Dritthalben morgen Ackhers nach der Zelg; Zwüschen Lienhardt Köllins Kind hofacker, Vnnd Anthonj Tengers wittwe <645-v> gelegen, Oben an der herschafft aigen hof ackher Zur eussern burg gehörig, Vnd vnden vff denn weg stossende. Rockhen Drey simerin Anderthalben vierling, Vnd habern Vier simerj ein halben Vierling.

```
Jdem
```

```
Rocken --- iij srj. i ½ flg.
habern --- iiij srj. ½ flg.
```

MZ-ZF-C-02 Jtem ausser Anderthalben morgen Ackhers hinder der Kürchen, Zwüschen hans holer, Vnd Lienhardt Köllins Kinden gelegen; Oben an sein, Michell Reschen, hof acker, Vnd vnden vf hans Frickhen, genannt baur, stossende. Rocken zwey simerj Habern zwey simerj, zwen Vierling.

```
Jdem
```

```
Rocken --- ij srj.
Habern --- ij srj. ij flg.
```

Summa der Zelgfrüchten in der Zelg Jhenseit der Bach:

Rocken --- v srj. i ½ flg. Habern --- vj srj. ii ½ flg. **<646>**

Jnn der Mitteln Zelg.

MZ-ZF-B-01 Michel Resch, Jung, Alls Treger, Vnd mit Jme Alexander schuster, Lentz Geißler, Vnd Michell Würth, Zinsen ausser Sechs Morgen ackhers nach der Zelg, in der Mitteln Zelg; Zwischen der Widem, Vnd Conradt Baurs ackher gelegen, Oben an weg; Vnd vnden vf sein, Jung Michel reschen, hof acker stossende; Rockhen ein scheffel, Vnd habern ein scheffel, zwey simerin.

Jdem

Rocken --- j scheffel Habern --- j sch. ij srj.

MZ-ZF-V-01 Veltin Müller Zinst auch nach der Zelg Ausser eim halben <646-v> morgen Weingarten in alten Weingarten; Jnn der mitteln Zelg; Zwüschen Wendel meürer Vnd hans frickhen gelegen, Oben an alt Michel reschen weingarten Vnd vnden wider vf hanns Frickhen stossende. Rockhen zwey simerin, habern zwey simerj, zwen Vierling.

Jdem

Rockhen --- ij simerj Habern --- ij srj. ij flg.

Summa der Ewigen Zelg früchten Jnn der Mitteln Zelg:

Rocken --- j scheffel ij srj.

Habern --- j scheffel. iiij srj. ij flg. **<647>**

Jnn der Zelg gegen Bietigkheim Hinab,

MZ-ZF-A-01 Michel Resch, Alexander Schuster, Lorentz Geisler vnd Michel Würth, Zinsen mehr nach der Zelg, ausser Sechs morgen Ackers, Jnn der Zelg gegen Bietigkheim hinab; zwüschen Bietigkheimer strassen; Vnd Aberlin Essenbrei gelegen; Oben vnd vnden wider ann Aberlin Essenbrey stossende; Rocken ein scheffel, vnd habern ein scheffel zwey simerj.

Jdem

Rocken --- j sch:

habern --- j schefl. ij srj.

Summa Per se. <647-v und 648-r und v leer, 649>

03-07 Unablösiger Wein

Järlicher vnablösiger wein Jm herpst zue Metter Zimmern vnder der Keltern, Denn vorlauff vorm Bieth, bey der Newen Landteych zue Antwurten, Vnd zue wehren, mit handtlohn, Auch Leyhung, vnd Lösung, Wie andere der End Zinspare Güetter.

03-07-01 Madhalde

MZ-WM-V-01 Hans Frickh Alt; Vnd Asimus Knollen Kindt, Zinsen samptlich vsser eim halben morgen weingarttens an der Mad halden, zwüschen Michel Reschen, Vnd Michel heüßlers Kinden gelegen; Oben an Bernhardt Köllin, Vnnd <649-v> Vnden vf denn Weingart weg stossende, Ain Jmj, zwuo mas.

Jdem Wein --- j Jmj. ij mas.

Zinst hieuor dem Lemblin auch Fünff mas, Alt Bietigkheimer eich;

MZ-WM-V-02 Michel Fuchs, Treger, vnd Michel heüslers Kindt, Zinsen Vnuerschaidenlich ausser eim halben morgen Weingarttens, zwischen Oßwaldt Knollen Kindt, Vnd Michel Fuchßen anderm Viertel Weingarttens gelegen; Oben an Bernhardt Kölle, Vnd vnden vff denn Weingart weg stoßende, Ain Jmj, zwuo mas.

Jdem Wein --- j Jmj ij mas.

Zinset hieuor Veltin Lemblin auch .v. mas. Alt Bietigkheimer Ych. <650>

MZ-WM-V-03 Jörg Würth, Zinst ausser Anderthalb Viertel Weingarttens zwüschen der Almandt, Vnd dem nachgeschribnen Weingarten gelegen, Oben an den Weingart weg; Vnd vnden wider vff die Almandt stossende; Dritthalb mas.

Jdem Wein --- ii ½ mas.

MZ-WM-V-04 Hans Eiselin, vnd Hans Frickh, alt, Zinsen sambtlich vßer drew Viertel weingarttens zwuschen dem Vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen, Oben an Thongus Tengers witib, Vnd vnden vf Aberlin Esenbrey stossende; Dritthalb mas.

Jdem Wein --- ii ½ mas. **MZ-WM-V-05 Tongus Dengers wittib**, Vnd **<650-v> Simon hebenstreits Kindt**, Zinsen ausser Drew viertel weingarts daselbst, Zwuschen dem vor Vnd nachgeschribnen wein garten gelegen; Oben an Michel Reschen hof ackher; Vnd vnden Vff Conradt Bauren, Pfarrers, Krautgartten stossende; Dritthalb mas.

Jdem Wein --- ii ½ mas.

MZ-WM-V-06 Christian Zückh Von Bietigkheim Vnnd **Veltin heüßlers Kindt**, Zinsen ausser drew Viertel weingarts, Zwüschen dem vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen, Oben an Michel Reschen hofacker, Vnd vnden vf Jung Michel Reschen Weingarten stossende, Dritthalb mas.

Jdem Wein --- ii ½ mas. **<651>**

MZ-WM-V-07 Martin Cöntzlin, Vnd **wendel Meürer**, Zinsen ausser drew Viertel weingarts, Zwüschen dem Vorgeschribnen, Vnd hans Appen Weingarten gelegen; Oben an Michel Reschen hof acker, Vnd vnden vf hans Reschenn stossende; Dritthalb mas.

Jdem Wein --- ii ½ mas.

MZ-WM-V-08 Hans Schopf, Vnnd mit Jme Hans Mollins wittwe, hans Sieder, Vnd hans Resch; Zinsen samptlich vsser eim Morgen Weingart daselbst, Zwüschen Peter Dinckel, Vnnd Michel reschen gelegen; Oben Vnd vnden an Martin Reschen stossende. Dritthalb mas.

Jdem Wein --- ii ½ mas. **<651-v>**

MZ-WM-V-09 Michel Resch Allt; Zinst vsser eim halben morgen Weingarts, zwüschen dem Vor vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen; Oben Vnd vnden vf Martin Reschen stossende. Ain mas.

Jdem Wein --- j mas.

MZ-WM-V-10 Jacob Rempis, Zinst vsser eim morgen daselbst; Zwüschen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen, Oben an Casper Tenger, Vnd vnden vf Michel Reschen hofwisen stossende; Ain mas.

Jdem Wein --- j mas.

MZ-WM-V-11 Sander Schuster, Zinst vsser eim halben morgen, Zwüschen dem Vor Vnd nachgeschribnen **<652>** weingartten gelegen, Oben an Casper Tenger, Vnd vnden Bechtoldt Kübel von Bietigheim stossende, ein halb mas.

Jdem Wein --- ½ mas.

MZ-WM-V-12 Michel Würth Zinst ausser eim halben morgen weingarts, zwischen dem Vorgeschribnen, Vnd Rienhardt Meürers sechsthailigen Weingart gelegen, Obenn an Simon Bentzen; Vnd vnden vff Bechtoldt Kübel von Bietigkheim stossende. Ain mas wein.

Jdem Wein --- j mas.

MZ-WM-V-13 Martin bentz, Zinst ausser eim halben morgen Weingarts; zwüschen Rienhardt Meürers vnd dem nachgeschribnen weingarten gelegen, Oben an hans <652-v> Sieder, Vnd vnden vf Thongus Tengers wittwe stossende, Ain Jmj, Zwuo mas.

Jdem Wein --- j Jmj. ij mas.

MZ-WM-V-14 Jdem Zinst ausß eim halbenn morgen; zwüschen dem vorgeschribnen, Vnd Simon hebenstreits weingarten gelegen, Oben an Coßman Geisel, Vnd vnden vff Oßwaldt Knollen wisen stossende, Neün mas.

Jdem Wein --- ix mas.

MZ-WM-V-15 Hans Maurer Alls Treger, vnd mit Jme Coßman Geisel, Zinsen ausser Jrem ein morgen Weingarts, Zwüschen hans fuchsen, Vnd dem nachgeschribnen weingarten gelegen; Oben an Simon bentzen, Vnd vnden vf Michel Reschen wisen stossende Sechsthalb mas.

Jdem Wein --- v ½ mas. <653>

MZ-WM-V-16 Coßman Geisel, Zinst ausß drew Viertel weingarts, Zwischen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen, Oben ann Simon Bentzen; Vnd vnden vff Aberlin Esenbrey stossende, Neünthalb mas wein.

Jdem

Wein --- viii 1/2 mas.

MZ-WM-V-17 Hans Kurtz Zinst ausser einem halben morgen Weingartens, zwüschen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegenn, Oben ann hans fuchssen, Vnnd vnden vff Aberlin Esenbreis wisen stossende. Ain mas.

Jdem

Wein --- j mas.

MZ-WM-V-18 Simon bentz Zinst ausser eim halben morgen Weingarts, zwischen <653-v> dem Vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen, Oben an hans fuchssen, Vnd vnden vff Martin bentzen Kind stossende; Dritthalb mas.

Jdem

Wein --- ii 1/2 mas.

MZ-WM-V-19 Hans Kurtz Zinst ausser eim morgen Weingarts, zwischen dem Vorgeschribnen, Vnd hans Mollins wittwe weingarten gelegen, Oben an Peter Dinckel, vnd vnden vf Simon bentzenn wisen stossende. Fünff mas.

Jdem

Wein --- .v. mas.

MZ-WM-V-20 Hans Mollins Wittwe Zinst vsser Drew Viertel weingarts zwuschen dem Vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen. <654> Oben an Christian Zickhen von Bietigkheim, Vnd vnden vff Martin bentzen wisen stossende. Neün mas Wein.

Jdem

Wein --- ix mas.

MZ-WM-V-21 Jerg Würt, Zinst ausser Drey Viertel weingarts; Zwischenn dem Vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen, Oben an Marx geißler, Vnd vnden vff Michel Reschen hof wisen stoßende, Ain Jmj Achthalb mas.

Jdem

Wein --- j Jmj. vii ½ mas.

MZ-WM-V-22 Marx Geißler Zinst ausser drew Viertel weingarts, Zwischen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen; Oben an Sander schuster, Vnd vnden vf **<654-v>** Michel Reschen Hofwisen stoßende, Neün mas.

Jdem

Wein --- ix mas.

MZ-WM-V-23 Casper Külle, Vnd Jacob Külle, gebrüeder, Zinsen samptlich ausser Drew Viertel weingarts, Zwüschen dem Vorgeschribnen, Vnd Casper Schiebers Wittwe weingarten gelegen; Oben an hans holer, Vnd vnden vf Michel Reschen hofwisen stossende; Fünff mas.

Jdem

Wein --- v. mas.

MZ-WM-V-24 Casper Schiebers wittwe, tregerin, vnnd mit Jr Michel Fuchs, Zinsen vsser Drew Viertel weingarts, Zwuschen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen, Oben an Lentz Geißler, Vnnd <655> Vnden vff Hans frickhen wisen stossende. Drey mas.

Jdem --- iij mas.

MZ-WM-V-25 Hans Frickh Jung Zinst vsser eim halben morgen weingarts; Zwuschen dem Vor Vnd nachgeschribnen weingarten gelegen; Oben an Lentz geißler, Vnnd vnden vf sein selbs wisen stossende; Drey mas.

Jdem

Wein --- iij mas.

MZ-WM-V-26 Sander Schuster, Zinst ausser eim halben morgen weingarts, zwuschen dem Vor geschribnen Vnd Jacob göpferichs weingarten gelegen; Oben an Jacob Göpferich, Vnd vnden auff **<655-v>** Hans frickhen wisen stossende; Fünff mas.

Jdem

Wein --- v. mas.

MZ-WM-V-27 Michel Resch Jung, Treger, Vnd Jacob Göpfferich Zinsen auch ausser eim halben morgen weingarts daselbst, zwischen Hans frickhen alt; Vnd Jacob göpfferich gelegen, Oben wider an Jacob göpfferich, Vnnd Vnden vff Alt Michel reschen Hofwisen stossende, fünff mas wein.

Jdem

Wein --- v. mas.

MZ-WM-V-28 Hans Frickh Alt Zinst vsser eim halben morgen weingarts Daselbst, Zwüschen dem vorgeschribnen, Vnnd seinem <656> aigen Weingarten gelegen;

Oben an Jerg Würthen, Vnd vnden vf Alt Michel reschen hofwisen stossende; Anderthalb mas.

Jdem

Wein --- i ½ mas. <656-v>

03-07-02 In alten Weingärten

Jnn Alten weingartten.

MZ-WW-V-01 Hans Frickh, baur genannt, Zinst ausser eim morgenn weingarts, Der Krebs rein genannt, Zwuschen der Almandt vnd Bernhardt Köllins wisen gelegen, Oben an Alt Michel reschen, Vnd vnden vf dj Metter stossende. Acht Jmj, Acht mas.

Jdem

Wein --- viij Jmj, viij mas.

MZ-WW-V-02 Hans Mollins wittwe, Zinst vsser Drew Viertel weingarts Jnn alten Weingarten, der Westemer genannt, zwüschen Bebion Müst, Vnd hans Laiblins wittwe gelegen, Obenn an Simon hebenstreit, Vnnd vnden vf hans Maurers wittwe, stossende, ein Jmj Neinthalb mas.

Jdem Wein --- j Jmj. viii ½ mas. <657>

MZ-WW-V-03 Bebion Müst, Zinst ausser Drew fiertel weingartens, Jn alten Weingarten; Zwuschen hans sieder; Vnd hans mollins wittwe gelegen; Oben ann Dauidt heüßler, Vnd vnden vf Coßman geislers wisen stossende. Fünff Jmj, Dritthalb mas.

Jdem

Wein --- v Jmj. ii ½ mas.

MZ-WW-V-04 Hans Sieder, Zinst ausser eim halben morgen Weingarts, zwischen dem Vor Vnd nachgeschribnen Weingarten gelegen; Oben an Jacob scherers Kindt, Vnnd vnden vf Coßman Geisels wisen stossende. Drey Jmj.

Jdem

Wein --- iij Jmj.

MZ-WW-V-05 Coßman Geißler, Vnd mit Jme <657-v> Gall hertlin, Zinsen ausser drew Viertel weingarts; zwuschen dem Vorgeschribnen vnd Alt hans frickhen gelegen; Oben an sein, Coßmans, andern Weingarten, Vnd vnden vff Alt Michel reschen stossende; Zwey Jmj, fünff mas.

Jdem

Wein --- ij Jmj v mas.

MZ-WW-V-06 Hans Frickh der Alt Zinst vsser eim halben morgen Daselbst; Zwüschen dem Vorgeschribnen, Vnd Veltin müllers Weingarten gelegen; Oben an Michel reschen, Vnd vnden vff Gall hertlin stossende, ein Jmj Achtthalb mas.

Jdem

Wein --- j Jmj vii ½ mas. <658>

03-07-03 Distel Halde

Weingartten in der Distells Helden

MZ-WD-V-01 Michel Vnd Hans, die Reschenn gebrüedere, Zinsen samptlich vß eim halben morgen Weingarts; Jnn der Distells helden; Zwüschen Jacob Külle, Vnd Bernhardt Köllin gelegen, Oben an Conradt himel von Bietigkheim, Vnd vnden vf Martin benntzen stossende. --- ij Jmj vj mas.

MZ-WD-V-02 Sander Schuster, Vnd Bernhardt Köllin, Zinsen ausser Drey Viertel weingarts Daselbst, Zwuschen sein, Bernhardts, andern Weingarten, Vnd Aberlin Esenbrey gelegen; Oben an Balthus Sing, Vnd vnden vf Thonges Tengers wittwe stossende; Drey Jmj. Fünff mas.

Jdem

Wein --- iij Jmj. 5. mas. **<658-v>**

MZ-WD-V-03 Casper Külle, Martin Resch Vnd Hans sieder, Zinsen sambtlich ausser Drew fiertell Weingarts, Zwüschen der Allmandt, Vnd Michel Würts sechsthailigen Weingarten gelegen, Oben an Matheus hornmoldt, Weisgerber Zue Bietigkheim, Vnd vnden vff hanns frickhen stossende; Neün mas.

Jdem

Wein --- ix mas.

Diser Weingart Zinst Juncker Veltin Lemblin ein halb Aimerle weins.

Summa der Vorgeschriben Jerlichen Wein Gültten --- ij Aimer xij Jmj v ½ mas. <659>

03-08 Sechsteilige Weingärten

Volgen die weingartten, So der Herschafft Würtemberg das Sechstheil geben, mit Hanndtlohn, Leyhung, vnd Lösung.

Zu wissen: Ausser nachuolgenden Weingarten Soll der Herschafft Jerlichs Zue herpst Zeiten vnder der Keltern Daselbsten, Vonn allem Wein, Truckh, vnd Vorlaß, das Sechstheil geraicht, Vnd bezalt werden, Wie dann hernach auch begriffen ist.

MZ-WT-V-01 Rienhart Meürer, Vnd Baltus Sing Zinsen ausser Drew viertel Weingarts, Jnn der Mad helden, Zwuschen Martin bentzen vnd Michel Würthen gelegen, Oben an Casper Tenger, Vnd vnden vf Bechtoldt Kübel von Bietigkheim stossende, Das Sechstheil.

Jdem das --- sechs theil. <659-v>

MZ-WT-V-02 Michel Würt, Vnd Aberlin Esenbrey, Zinsen ausser drew Viertel Jnn der Distels helden; Zwuschen Sander schuster, Vnd hans sieder gelegen, Oben an hans frickhen, Vnd vnden vff Wolff humel von Bietigkheim stossende, Das Sechs theil.

Jdem das --- sechs theil.

Summa der Tailweingarten: Ausser i ½ morgen das --- Sechs theil. <660-r und v leer, 661>

03-09 Jährliche Gänse

MZ-ZG Järlich Genß vf Martinj gefallendt, mit handtlohn, Leyhung, vnnd Lösung

Vnd sollen solche gänß vff der Herschafft, oder dero Ambtmann eruordern gehn Grossen Sachssenheim in das Schlos geantwurt werden.

MZ-ZG-P-01 Hans Frickh, genannt Baur, vnd Jacob Külle, Zinsen vsser eim morgen wisen zue Grefenbronnen, Zwischen Michel reschen Alt hof Ackher, Vnd Hans Eyselins hof wisen gelegen; Oben wider an Michel reschen hofwisen, Vnd vnden vff Simon hebenstreits hofwisen stossende, ein ganß.

Jdem --- j ganß. **<661-v>**

MZ-ZG-P-02 Conradt Baur, Pfarrer, Zinst auß eim halben morgen wisen vnder der staig; Zwuschen hans fuchsßen, Vnd hans frickhen, genannt Baur, widem wisen gelegen; Oben an hans reschen Weingarten; Vnd vnden vff Die Metter stossende, Ain Ganß.

Jdem --- j ganß.

MZ-ZG-B-01 Hans frickh Alt, Jacob Rempis, Veltin Müller Vnd Michell Bayer Zinsen ausser Aim morgen Ackers, Jnn der mitteln Zelg; ob dem hennen Vorst, zwischen dem gemeinen wald, Vnd dem nachgeschribnen acker gelegen; Oben wider an gemeinen wald, Vnd vnden vf Veltin müllers Weingarten stossende. Ain ganß. Jdem --- j ganß. <662>

MZ-ZG-V-01 Veltin Müller Alls Treger vnd mit Jme Jacob Rempis vnd Michel Bayer Zinsen samptlich ausser eim morgen weingarts daselbst, zwischen dem gemeinen wald vnd Michel reschen acker gelegenn; Oben an Lechgemer Pfadt, Vnd vnden vf hans frickhen Alt stossende. Ain ganß.

Jdem --- j ganß,

MZ-ZG-B-02 Hans frickh, Zinst vsser eim morgen ackers, Zwüschen seinem Vorgeschribnen, Vnnd Michel Reschen Acker gelegenn; Oben an gemeinen wald, Vnd vnden vf Veltin Müller stoßende, Ain Ganß.

Jdem --- j. ganß. **<662-v>**

Summa der vorgeschriben Jerlichen Gänß; --- .v. gänß. <663>

03-10 Jährliche Sommerhühner

MZ-ZH Jerlich Summer Hüenner vß eintzechtigen Güettern mit handtlohn, Auch Leyhung, vnd Lösung

Vnd sollen solche Sumer hüenner vf der herschafft Ambtmann eruordern gehn Grossen Sachsenheim, Jnn das Schlos geanntwurt werden.

MZ-ZH-D-01 Conradt Baur, Pfarrer, Zinst vsser seinem hauß, scheüren, vnd hofraitin, Zwüschen Marx Geißler, Vnd Simon hebenstreit Jung gelegen; Vornnen an die gemein gassen, Vnnd hinden vf sein selbs gartten stossende. Zwey Summer hüenner.

Jdem --- ij Sumerhüenner. <663-v>

MZ-ZH-D-02 Bebion Müst, Zinst ausser seinem hauß, Scheüren, vnd Hofraitin, zwüschen Michel bayer, Vnd der gemeinen gassen gelegen; Vornnen wider an die gassen, Vnd hinden vf hanns heisler stossende. Zwey Sumer hienner.

Jdem --- ij sumerhüner

MZ-ZH-D-03 Simon benntz, Zinst ausser seinem hauß, vnd hofraitin, zwüschen Michel Bayer, Vnd der gemeinen gassen gelegen, Vornen wider an die gassen; Vnd hinden ann sein selbs scheüren Vnd gartten, so dem hailgen Zinsbar, stossende. Zwey Sumerhüenner.

Jdem --- ij Summer hüner

Zinst auch Veltin Lemblin in sein Lehen zwey Sumerhüenner. <664>

MZ-ZH-D-04 Wendel Meürer, Zinst vsser seinem hauß, vnd hofraitin, zwüschen Simon hebenstreit, vnd der gemeinen gassen gelegen, Vornen wider ann die gassen, Vnd hinden vff Aberlin Essenbrey stoßende, Zway Summerhüener.

Jdem --- ij Summerhüner

MZ-ZH-D-05 Hans Raw, scheffer, Zinsst ausser seinem hauß vnnd hofraitin, Zwüschen Martin Cöntzlin, Vnd Michel Würthen gelegen, Vornnen an die gemein gassen, Vnd hinden vff Veltin Müllers scheüren stossende, ein Summerhuon. Jdem --- j summerhuon

MZ-ZH-D-06 Bernhardt Köllin, Zinst vsser seiner hauß hofraitin, so etwa ein gart gewesst, <664-v> Zwüschen Gall Walther, Vnd Adam Knollen gelegen, vornen ann die gassen, Vnd hinden vff Balthas Sing stossende, Zwey Summerhüenner.

Jdem --- ij Sumerhüner

MZ-ZH-D-07 Cosman Geisel, Zinst vsser seiner Scheüren vnd gartten, Zwüschen Gall hertlin, Vnd hans frickhen, genannt Baur, gelegen, Vornnen an die gemein gassen, Vnnd hinden vff hans Fuchssen Krautgartten stossende, Fünff Summer hüenner.

Jdem --- v: hüenner

Jdem --- xj summerhüner

MZ-ZH-P-01 Aberlin Esenbrey, Treger, Vnd mit Jme Cristan Zickh, weber, Vnd Jacob scherers Kindt Zinsen samptlich vsser Anderthalb morgen Wisen in der Enge, Zwüschen hans Sieder, Vnd Martin bentzen wisen glegen; Oben wider an Martin Bentzen <665> acker, Vnd vnden vf Hanns Meürers weingarten stossende, Vnnd Laufft die Metter dardurch, Ailff Sumerhünner.

Zinst Veltin Lemblin auch zwey Summer Huon.

MZ-ZH-P-02 Michel Bayer vnd hans Sieder Zinsen ausser eim halben morgen wisen an der Enge, zwuschen der Vorgeschribnen Vnd Michel reschen alt wisen gelegen; Oben an Martin Bentzen acker; Vnd vndenn vf hans Meürers weingarten stossende; Vnd Laufft die Metter Dardurch, Zwey Sumerhüenner.

Jdem --- ij Sumerhüner <665-v>

Weingartten.

MZ-ZH-V-01 Hans Schopf, Zinst ausser eim halben morgen weingarten; Jnn der Distell halden, zwischen Michel reschen Jung, Vnd sein selbs weingarten gelegenn; Oben an Weingart weg; Vnd vnden vf Thonj thengers wittib stossende, Fünff Sumerhüenner.

Jdem --- v. summerhüner

Summa der vorgeschriben Jerlichen Summerhüener; --- xxxiiij. <666 und 667 leer, 668>

03-11 Zehntregelungen

03-11-01 Großer Fruchtzehnt

Grosser Fruchtzehendt.

Zu wissen: Nach dem vor viln Jarn Vonn denn von Sachssenheim seeligen Drew Viertel eins Dritteils ann disem nachgeschribnen Frucht, Wein, hew, Cleinen Zehenden, Auch Lebendigen Zehenden vf ein Widerlosung versetzt worden Vmb ein hundert vnd fünff gulden haubtguts, Die hernach vsser Vergünstigung der Vonn Sachssenheim Die hailgen Pfleger zue Metter Zimern vmb obgemelt hauptgutt dem hailgen gelöst, Dieweil aber diser theil Zehendts Zum Lehen gehördt, hat mein gnediger fürst vnd herr denn, Alls oblaut, mit obgenantem haubtgutt gnedigclich von den hailgen Pflegern wider zue der Kellerey <668-v> Sachsenheim gelöst, Alda diser theil hinfirter eingezogenn soll werden, Oder wahin Jr furstlich gnaden den gnedigclich verordnen werden Lassen.

Der Groß Fruchtzehendt Zue Metter Zimern vonn allen Äckhern, Souer vnd weit desselben fleckhen Marckhung, Zwing Vnd Benn gehendt Vnd begriffen seindt, Namblich von Rockhen, Dinckel, habern, Gersten Vnd haidenkorn, Was der halm tregt, Vnd der Groß Zehendt ist vnd haist, Gehört der herschafft Würtemberg in die Kellery Gröningen ain Dritteil, Vnd in dero Kellerey Sachssenheim Drey Vierteil ains Dritteils Vnnd das Jberig Dritteil Vnd ein Vierteil ains Dritteils der Pfarr zu Metter Zimmern zue, <669> Vnd würdt die Zehenndt garb vf dem feldt zue Zehenndt Knecht vf dem feldt abgetheilt.

Namblich: Wann Vnd so offt Zwelff garben zue Zehenden gefallen, So gebürt der herschafft württemberg dauon, Namblich in die Kellerey Gröningen Vier garben; Jnn die Kellerey Sachssenheim Drey garben vnnd in die Pfarr zu Metter Zimern die Jberigen Fünff garben.

Vnd wirt sollicher Zehenndt, so Jedem Zehendt herrn zu seinem theil gefelt, Jnn seinem Kosten heimgefiert Vnd vsgetroschen. <669-v>

Ausgenommen:

Alle Äcker, die in der Pfarr aignen Widumb gehören, Laut der Pfarr Newerung, geben der Pfarr allein den Zehenden.

Desgleichen gehört der Zehendt vonn den Nachbeschribnen Äckhern Auch der Pfarr zue Metter Zimern allein Zue, Namblich:

Jnn der Mitteln Zelg.

MZ-Z-B-01 Jtem Anderthalb morgen Ackers bej der Weiden Wisen, zwischen hans Eiselin ains theils gelegen, Vnd anders theils ein Anwender, Oben an Jung hans fricken hof acker; Vnd vnden vf Alt Michel <670> Reschen hofacker stossende; Jnhaber Hans frickh Alt, Vnnd xander schuster.

MZ-Z-B-02 Jtem Ain morgen Ackers Jm Tieffen thal, Zwischen Mathern Eülenbertsch von Bietigkheim; Vnd hans frickhen, genannt Baur, gelegen, Oben wider an gemelte Anstösser, Vnnd vnden vf Vtz Bayer von Bietigkheim stossende, Jnhaber Anthonj Tengers wittwe.

Jnn der Zelg gegen Bietigkheim,

MZ-Z-A-01 Jtem Ain Morgen Ackers in der Mad helden, zwüschen der Almandt, Vnd hans Bauren gelegen, Oben an sein andern acker; Vnd vnden vf Veltin <670-v> Müller stossende, Jnhaber Stoffel Resch vonn Clein Sachsenheim.

MZ-Z-A-02 Jtem ein Morgen an der Zeilen, zwüschen Steffan strauß, Vnd deren vonn Cleinen Sachssenheim Vndermarckt gelegen; Oben an Simon hebenstreits hofacker; Vnd vnden vf dauidt heüslers wisen stossende, Jnhaber **Martin schelling** vonn Clein Sachssenheim.

MZ-Z-A-03 Jtem Anderthalb morgen daselbsten, zwuschen hans bauren, Vnd Simon hebenstreits hofacker gelegen, Oben wider an hans Bauren, Vnd vnden vff Martin schelling stossende, Jnhaber **hans fuchs** von Cleinen Sachssenheim.

MZ-Z-A-04 Jtem Ain morgen Jm Thal, zwischen <671> dem gemeinen Wald, Vnd hans Bentzen Kindt gelegen, Oben an Cristan Zickhenn von Bietigkheim, Vnd vnden vff hans schelling Vonn cleinen Sachssenheim stoßende, Jnhaber **Dauidt Heüßler**.

MZ-Z-A-05 Jtem ein morgen daselbst, zwüschen dem gemeinen wald, vnd hans schelling vonn Cleinen Sachssenheim gelegen, Oben an hanns Mollins wittwe, Vnnd vnden vff den vorgeschribnen acker stossende, Jnhaber Christan Zickh von Bietigkheim.

Vnd wann bisher Wisen zue äckhern vmbgebrochen worden, seindt Die, so lang die Äcker bliben, mit dem Zehenden der Pfarr allein Zugehörig gewesen. <671-v>

03-11-02 Weinzehnt

Weintzehendt,

Der Weintzehendt Zu Metter Zimmern Vonn allen Weingartten, Souil deren Jnn desselbigen fleckhen marckhung, Zwing, vnd Benn Jetzundt seindt oder Jnn Künfftiger Zeit gemacht werden, Gehört der Zehenndt den obgeschribnen Zehendt herrn allein Zue; Würt auch gleicher gestallt Wie die frucht vnder sie abgethailt, Namblich so offt Zwelff Aimer oder Jmj gefallen, Gehört der Herschafft Würtemberg

in die Kellerey Gröningen Vier Aimer oder Jmj, Jnn die Kellerey Sachssenheim Drey Aimer oder Jmj, Vnd der Pfarr alhie Fünff Aimer oder fünff Jmj weins, vf- vnd abzurechnen. <672>

Vnd gibt man Den Zehenden Butten oder Kübel Vol trauben Jnn Weingartten vngetretten.

Vnd werden solche Trauben in obgemelter Zehendt hern gemeinem costen eingesamblet, Vnder die Keltern gefiert, außgedeücht, Vnd alls dann oberzeltermassen Vnder die obgenannten Zehendt hern gethailt; Vnd nach abtheilung des Weins soll Jeder Zehendt herr sein gebürenden anthei, an dem herpst Kosten erlegen Vnd bezalen.

Vsgenomen:

Auß disen Nachgeschribnen weingarten gehört der Zehendt der Pfarr alhie allein Zue. <672-v>

MZ-Z-V-01 Jtem Anderthalb morgen Weingarten, der Krebs rain genannt, Zwüschen dem gemeinen weg Vnd Bernhardt Köllins wisen gelegen, Oben an die Almandt, Vnd vnden vff die Widem wisen stossende, Jnhaber hans Frickh, genannt Baur.

MZ-Z-V-02 Jtem Dritthalben morgen weingarttens Vnder der Dorffs Mauren, Zwüschen Alt Simon hebenstreits Kind wisen; Vnd Bernhardt Köllins wisen gelegen, Oben an die Dorffs Mauren, Vnd vnden vff Hans frickhen, genannt Baur, stossende; Jnhaber Bernhardt Köllin, Simon hebenstreit, Hans Bentzen Kindt; Vnd Anthoni Tengers wittwe.

MZ-Z-V-03 Jtem Ain morgen Vnd ein Viertl <673> Weingarttens, Jnn Nehern Weingarten, zwüschen Aberlin Esenbrej, Vnnd Alt hans frickhen gelegen, Oben an Michel reschen Hofackher; Vnd vnden vf denn Weingart weg stossende, Jnhaber Bebion mist, Vnd alt Michell resch.

MZ-Z-V-04 Jtem ein halben morgen Weingarts in der Distelshelden; Zwischen hans heüßlern, Vnd seinem andern weingarten gelegen; Oben an Bietigkheimer Vndermarckt, Vnd vnden vf den Weingart weg stossende; Jnhaber Hanns Kercher.

MZ-Z-V-07 Desgleichen alle weingarten, Deren Vngeuerlich vf Zwaintzig morgen seindt, Ann der Madhelden, Vnder dem berg weg ligendt; Anfahendt an Jerg Würthen Anderthalb Viertell <673-v> Weingarttens, der auch der Pfarr denn Zehenden allein gibt, Vnd sich endet an Sachssenheimer Vndermargt, oben an denn vorgemelten berg oder weingart weg Vnd vnden vff die bach wisen stossende.

Ausser Nachgemelten Weingartten gehördt der Zehendt dem hailgen Zue Metter Zimern allein zue:

MZ-Z-V-05 Jtem Drew Viertel Weingarts Jnn alten Weingarten, beider seits zwüschen hans mollins Wittwe gelegen, Oben an den gemeinen Weingart weg; Vnd vnden auff dj Allmanndt stossende; Jnhaberin hans Leüblins wittwe. <674>

So ist diser nachgeschriben Weingart Zehendt frey:

MZ-Z-V-06 Jtem Ain morgen Weingarten in allten Weingartten, zwischen Dauidt heüslern, Vnd der Dorfs wisen gelegen; Oben an hans frickhen, genannt Baur, Vnd vnden vff Anthonj Tengers witwe stossende, Jnhaber Lentz Geißler, Vnd hans Bentz, gibt diser Weingart der Pfarr das Vierteil. <674-v>

03-11-03 Heuzehnt

Hewtzehenndt,

Der Hewtzehenndt vsser allen wisen zue Zimern, souer vnd weit desselbigen fleckhen Marckhung, Zwing, Vnd Benn gehendt Vnd begriffen seindt, gehördt der Pfarr daselbsten das Dritteil Vnd ein Vierteil ains Dritteils; Der herschafft Würtemberg Jnn die Kellery Gröningen auch ein Dritteil Vnd die Jberigen Drey Vierteil eins Dritteils in die Kellery Sachssenheim.

Vnd gibt man, Wann das Gras Jnn Warben Zerströwet ist, den Zehenden theil, mit der Zehendt ruoten oder dem Rechen abgemessen, Das wirt alls dann Jnn gemeiner Zehendt herrn costen eingesamblet, gedört, Vnd vf denn wisen <675> abgetheilt; Alls dann Wirt Jedes Zehenndt herrn gebürender theil Jnn seinem costen heim gefierth.

Doch haben bisher die Zehenndt herrn ausser keiner gerechtsame fir den Zehenden vff ein Morgen wisen Vier heller genomen.

Vsgenomen vs nachuolgenden wisen, gehördt der Zehenndt der Pfarr allein zue:

MZ-Z-P-01 Jtem Zwen morgen Wisen Jm Tieffen thal, Zwüschen dem alten bach, Vnd der Bietigkheimer Vndermarckt gelegen, Obenn an Anthonj Tengers wittwe, Vnd vnden vf denn Bietigkheimer weg stossende; Jnhaber Vtz <675-v> Bayer; Mölchior Metzger, Vnd Michel sailer von Bietigkheim.

MZ-Z-P-02 Jtem Zwen morgen Wisen am Zeil, Zwuschen Steffan Straus vonn Clein Sachssenheim, Vnd Martin schelling gelegen, Oben an Alt hans fuchssen, Vnnd vnden vf Laux Knollen, alle Vonn Clein Sachssenheim, stoßende; Jnhaber **Dauidt**

heüsler, Bebion Müst, Steffan scheren, Vnnd Christan Zickh von Bietigkheim. <676>

03-11-04 Kleiner Zehnt

Cleiner Zehenndt.

Der Clein Zehendt von Metter Zimern Vonn allen Güettern, Souer vnd weit desselbigen fleckhen, Zehenndt, Marckhung, Zwing, Vnd Benn gehenndt Vnd begriffen seindt, Namblich vonn Erbis, Linsen, Bonen, Wicken, Kraut, Rieben; Allerley Obs; Zwibel, hannff, vnd flachs; &. Daran gehört der herrschafft Würtemberg Jnn die Kellerey Gröningen das Dritteil, Jnn die Kellerey Sachssenheim Drey Vierteil ains Dritteils, Vnd das Jberig Dritteil Vnd ein Vierteil ains Dritteils der Pfarr alhie zue.

Vnd würdt von allen obgeschribnen Früchten das Zehendt theil, durch vß zue Zehenden <676-v> gegeben; Vnd sollicher Cleiner Zehenndt in der ermelten Zehndt herrnn costen gesamblet Vnnd empfangen nachuolgender gestalt:

Von Erbis, Linsen, Bonen, Vnd wickhen Gibt man das Zehendt simerin oder theil vff dem thennen, Wann es vsgetroschen ist.

Von Kraut das Zehendt haupt vff dem Landt, wann man die außwirfft.

Von Rieben Last man das Zehendt theil im Landt, der Zehenndt ruotten nach, steen.

Von Allerley Obs, Das Zehendt theil, bey dem Stammen.

Von Hanff oder flachs Last man denn Zehenden theil Jm Landt, der Zehendt ruten nach, steen. <677>

Vnd würt sollicher obgeschribner cleiner Zehenndt Jnn genanter Zehenndt herrnn costen gesamblet, Vnnd in Drey gleiche theil, Alls Oblaut, abgetheilt.

Dargegen hat bisher Die Herschafft Würtemberg Von dem Einkommen an dem Vorgeschribnen hew, vnd Cleinen zehenden Vonn der Kellerey Gröningen wegen den Eber, Vnnd von der Kellerey Sachsenheim wegen den Stör oder hamel erhalten Lassen, Aber der Pfarrer nichtzit. <677-v>

03-11-05 Lebendiger Zehnt

Lebendiger Zehendt

So würt der Herschafft Württemberg Jnn beede Kellerey Gröningen Vnd Sachssenheim, Auch der Pfarr alhie, vonn dem Lebendigen Jnn disem fleckhen der Zehendt noch wie vonn alters, Vnd hernach steet, gegeben, Namblich also:

Von einem Jeden Kalb, es werde gezogen oder Verkaufft, vff Johannis Baptista Vierheller.

Von einem Jeden Lemblin, man ziehe das oder nit, zwen heller.

Von einer Jeden Zucht Junger Seue, das Zehendt ferlin. <678>

Von Jungen Hüennern, gensen, Vnnd Endten, das Zehenndt theil durch auß, Souil deren Jm fleckhen vsgeschlaifft werden. <678-v und 679 leer, 680>

03-12 Summa

Summa alles einnemens vnd empfangs zue Metter Zimmern.

Nit Järliche Mannsteür vonn der Herschafft daselbsten eingesessen Leibaigen Manß Personen, Zum Schlos Sachssenheim gehörig, gibt Jede Jedes Jars Zwen schilling zu Mannsteür.

Järliche gemein hellertzins, vß allerley eintzechtigen güettern, Auch höfen vnd Lehen, mit handtlohn, Auch Leyhung vnd Lösung --- iij lb xj ß. 3 h[eller].

So hat die Herschafft Würtemberg der Endt Anderthalben morgen aigner wisen.

Mer 3 Viertl aigen Waldts. **<681-v>**

Freuel vnd fehl gehörn Der hochermelten herschafft Württemberg Jnn derselbigen beede Ämbter Gröningen Vnd Sachssenheim allein zue.

Hauptrecht von Leibaigen Leüten Zum Schlos Sachssenheim gehörig, Daselbsten gesessen; gehört der herschafft würtemberg allein zue.

Abtzug von Außleüthen, souil sie der endt ererben; Auch was Jnwonner, die in die Kellerey Sachssenheim Vogt- vnd dienstpar, Von dannen hindan vß dem Landts Württemberg ziehen, Sollen den Zehenden pfening zue Abzug geben, Vnd bezalen, Vff- vnnd abzurechnen. <682>

Handtlohn, Auch Leyhung vnd Lößung Vonn der herschafft Vogt- vnd dienstparn heüsern vnd hofstätten, Auch andern Zinsparn höfen, Lehen, Vnd eintzechtigen Güettern, gehört der herschafft Würtemberg, Wann der eins verkaufft wirt, allein zue.

Jerlicher Rocken ausser heusern vnd höfen, bey dem Newen Landtmes, vf der ZinsLeüth Thennen Zue empfahen, mit handtlohn, Auch Leyhung, vnd Lösung Vf Martinj --- xiiij sch. vij srj.

Rocken vom Zehenden, gehört der herschafft würtemberg in die Kellerey Gröningen ein Dritteil, Jnn die Kellery Sachssenheim Drey Viertheil <682-v> ains Dritteils, Vnd das Jberig Dritteil vnd ein Vierteil eins Dritteils der Pfarr daselbsten Zue.

Rocken nach der Zelg.

Nach der Zelg Jhenseit der bach von Vier morgen Vngeuarlich ackers, bey den ZinsLeüthen die frucht vf Jrem thennen bey dem Newen Landtmes Zu empfahen --- v srj, i ½ flg.

Nach der Zelg in der Mitteln Zelg; Ausser vi ½ morgenn Ackers, Vnd weingartenns Vngeuerlich, Vt supra zue empfahen --- j schefl. ij srj.

Nach der Zelg gegen Bietigkeim hinus, vß Sechs morgen Ackers vngeuerlich, Vt S. Zu empfahen --- j scheffel. <683>

Järlicher Dinckel vsser höfen vnd andern Güettern bey dem Newen Landtmes, Vff des Zinsmans Thennen Vff Martinj Zue empfahen, mit handtlohn auch Leyhung, Vnnd Lösung --- v sch. vj srj. ij flg.

Dinckel vom Zehenden Vt supra beim Rockhen abzutheiln.

Järlicher habern ausser höfen vnd andern Güettern vf Martinj bey dem Newen Landtmes vff seinem thennen Zu empfahen, mit handtlohn, Auch Leyhung vnd Lösung --- xvij schefl iii $\frac{1}{2}$ flg

Habern Vom Zehenden Vt S: beim Rocken abzutheiln.

Habern nach der Zelg. <683-v>

Nach der Zelg Jhennseit der bach vonn Vier morgen Vngeuerlich ackers bey denn Zinßleüthen vff Jrenn Thennen bey dem Newen Landtmes vff Martinj Zue empfahen -- vj srj. ii $\frac{1}{2}$ flg.

Nach der Zelg in der mitteln Zelg; Vonn Vngeuarlich vi ½ morgen Ackers Vnd Weingartten Vt S: Zu empfahen --- j sch. iiij. srj. ij. flg.

Nach der zelg gehn Bietigkheim hinab; von Vngeuerlich Sechs morgen Ackers Vt S: Zu empfahen. --- j sch. ij srj.

Jerlich Zins wein von ettlichen Weingartten zue Zimmern Jm herpst vnder der Keltern, bey der Newen Landteich Zue empfahen --- ij Aimer xij Jmj, v ½ mas. <684>

Wein von Anderthalb morgen weingarttens geben Vor dem Bieth von allem Wein, truckh vnd vorlasß, New Landteich das --- Sechs theil;

Wein Vom Zehenden Ausser allen Weingartten Jn Jren Zwingen Vnd Bennen gelegen; vßgenomen Vngeuerlichen xxviij morgen weingarten, gehört der Zehenndt der Pfarr; Vnd dem hailgen beede daselbsten allein zue; Vnd ein Morg, so Zehendt frej ist; gehört so offt Zwelff aimer, oder Jmj, Vf- Vnd abzurechnen, gefallen, der herschafft wirttemberg in die Kellerey Sachsenheim Drey, Jnn die Kellerey Gröningen Viere, Vnnd die Jberigen Fünff Aimer oder <684-v> Jmj der Pfarr zue Zimern zue; wirt der Zehenndt but oder Kübel vnder den Weingarten gegeben.

Kelterwein: Von Dreyen bomen gibt man das Dreyssigst theil Vonn allem Wein, Truckh vnd Vorlasß; so offt ein Aimer New Landteych gefelt, gehört der herschafft Würtemberg Jnn die Kellery Sachssenheim Zehen Jmj Neün mas; Jn die Kellerey Göningen fünff mas, Vnd Junckher Veltin Lemblin in sein Lehen Vier Jmj, Sechs mas.

Jerlich Gänß vß eintzechtigen Güettern mit handtlohnn; auch Leyhung, vnd Lösung, --- ix gänß, <685>

Nit Järliche Rauchhenna vsser der herschafft Würtemberg Jnn das Ambt Sachssenheim vogt- vnd dienstparn heüsern Vnd hofstatten, Seind diser Zeit Dreyssig Drey hennen.

Leibhennen Von der herschafft Würtemberg zum Schlos Sachsenheim Leibaigen frawen Personen.

Järliche Sumer hüenner Vsß eintzechtigen Güettern mit handtlohn, auch Leyhung vnnd Lösung --- Lij summerhüner

Hew vom Zehenden Auß allen wisen, Jnn Jren Zwingen vnd Bennen gelegen, Vsgenomen Vier morgen, gehört der Zehenndt der Pfarr daselbst **<685-v>** allein Zue; Würt der Zehendt Rech oder Meßruotten nach, Wann das graß geworbt ist, gegeben; Würdt dem frucht Zehenden nach gleich abgetheilt.

Erbis, Linsen, Bonen, Wicken, Kraut, Rieben, Allerley Obs, Zwibel, hannff, Vnnd flachs, Vnd was dem cleinen Zehenden angehört, hat die herschafft Würtemberg Jnn beede Kellereyen, Gröningen Vnnd Sachssenheim, Auch die Pfarr zue Zimern Jedes sein theil, wie am Grossen frucht Zehenden.

Gleicher gestalt Würdt der Zehendt von dem Lebendigen vnder die ob hoch vnd wolgemelte Zehendt herrn, dem frucht Zehenden gemäs auch abgetheilt. **<686 leer>**

15 Besitz des Veltin Lemblin in Metterzimmern

15-01 Vorwort der Erneuerng vom 19. April 1566

Vff Sambstag nach Ostern, denn Neüntzehenden tag Apprilis, Vorgemelts Jars, Alls die Gült vnd Zins gebere Zue Metter Zimern erschinen, Wie vornnen Jm eingang begriffen, Seyen gleichselbigen tag mehrgemelts Juncker Veltin Lemlins einkommen vnd gefell, Zue Metter Zimern ernewert, vnnd beschriben wordenn; Jnn Personlicher gegenwürtigkait sein, Veltin Lemblins selbs, Vnnd der Zinßleüth, Die auch alles das, so hernach geschriben steet, angichtig, vnd bekanntlich gemacht haben; Desgleichen **Chilian hellwigs**, Burgermaisters, Vnd **Simon Behems** des Gerichts zu Grossen Sachssenheim, Welche der Vogt alda von seintwegen; bej sollicher Ernewerung Zu sein gesanndt hat; Vnnd <914-v> dann **Michel Fuchssen**, Schuldthaisßen, Auch **Michel Reschen** des Gerichts Zue Zimmern. <915>

15-02 Abgaben

15-02-01 Hellerzins

Ewig vnablösig Hellertzins zu Metter Zimern vf Martinj Episcopi gefallendt.

MZ-EH03a Simon Hebenstreit Der Alt; vnd sein Schwester Margretha; Anthonj Tengers wittib, Zinsen vsser des haylgen hof alda Zue Zimmern, so diser Zeit Sie mit einander Jnhaben, vnd besitzen, Fünff schilling heller.

Jdem --- v β. heller

MZ-EH01a Michel vnd Enderis Resch, gebrüeder, Auch Michel Clein, Jr Schwager; Zinsen vsser Jrem Jnhabenden hofe, Des Probsts Zue Kirppach hofe genannt, neben hernach geschribnen Gült früchten Fünff schilling heller. Jdem --- v. ß. <915-v>

MZ-HZ-D-24 Jung Simon Hebenstreit, Vnd Hans Schaber; Zinsen Jerlichs vsser Jrem hauß vnd hofraiten; Zwüschen her Conradt Baurn, Pfarhern, Vnd Simon Dursten gelegen; Stost vornnen an die gemein gassen, Vnd hinden vff erst gemelte beede Anstösser, Vier heller.

Jdem --- iiij hlr.

Summa Ewig Vnablösig hellertzins zu Metter Zimern.

--- x в. iiij. hlr. **<916>**

15-02-02 Fruchgült

Ewig vnablösig frucht gültt Jerlichs vff Martinj zue Metter Zimmern gefallendt.

MZ-EH01b Michel Vnd Enderis Resch, gebrüeder; Vnd Michel clein, Jr Schwager; Zinsen Vnuerschaidenlich vsser Jrem Jnhabenden hofe, Des Probsts zue Kirppach hof genannt; Welcher der Herschafft Würtemberg auch Gültpar, Vnd derwegenn alda, alle stuckh vnd Güetter vnderschidtlich verzaichnet seyen, Jerlichs Vff Martinj gutter wolgeseüberter frucht Kauffmans gutt; Vorhin Rocken Drew malter, vnd habern sybenthalb simerj, des alten meß; Aber Jetzo firohin des Newen Landtmeß Rocken Zwenn scheffel ain Vierling, vnd <916-v> Habern Fünff simerin, Zwen Fierling,

Jdem

Rocken --- ij sch: j fierling habern --- v. srj. ij fierling

MZ-ZD-V-01 Bebion Müsts wittib, Zinst vsser eim halben morgen Weingarts am Dorff, Zwischen Aberlin Essenbrey, Vnd Jerg Reschen Kindt gelegenn; Oben an Die Kelter, Vnnd Michel Reschen hofacker, Vnd Vnden vff den gemeinen Weingart weg stossenndt; Vorhin des Alten meß Dinckel ein halb simerin; Aber Jetzo New Würtembergisch Landtmeß Anderthalb vierling.

Jdem Dinckel --- i ½ fierling

MZ-ZD-V-03 Jörg Ecklin Zinst Jerlichs vsßer <917> Drew Viertel Weingarts, Jnn der Distelshälden, zwischen hans Essenwein zu Bietigkheim, Vnd Martin Benntzen gelegen, Stosst oben ann Coßman Geisels Weingart; Vnnd vnden vff Michell Reschen hofwisen; Vorhin des Alten meß, Dinckel Zway simerj; Vnd Jetzo des Newen Landtmes Anderthalb simerj.

Jdem

Dinckel --- i ½ srj.

Suma Ewiger Gültfrüchten zue Metter Zimern:

Rocken --- ij sch: j flg. Dinckel --- j srj. iii ½ flg. Habern --- v srj. ij flg. **<917-v>**

15-02-03 Erbwein

Ewig vnablösig Erbwein alle Jar Jm Herpst vnder der Keltern zu Zimmern Zue empfahen.

MZ-WM-V-29 Jung Simon hebenstreit, träger, Vnnd hans Fuchs, Zinsen vsser eim morgen weingarts Vngeuerlich, Jnn der Madhälden, Zwüschen Martin bentzen; vnd Coßman Geiseln, stost oben an Jerg würts wittib, Vnnd herab vff Michel

Fuchßen, Schuldthaißen, Vnd Jörg Eckhlins höflins wisen, Vorhin der Alten Eich ein Aimerlin, thut New Landteych ain Jmj, Achtthalb maß. Jdem --- j Jmj vii ½ mas.

MZ-WM-V-15 Cosman Geisel, Treger; Vnd hans Sieders seeligen Wittib, Zinsen Vnuerschaidenlich, Vsser eim morgen <918> Weingarts Jnn Der Madhälden, Zwüschen hans Fuchssen, Vnd hans Schabern gelegen, stost oben an Jung Simon Bentzen Vnd vnden vff Tobias Metzgers Wisen, Vorhin der Alten Eich Ain Aimerlin, thut Jetzo New Landteych ain Jmj Acht thalb maß.

Jdem --- j Jmj. vii ½ mas.

MZ-WM-V-16 Cosman Geisel obgemelt, Zinst vsser Drew Viertel weingarts Jnn der Mad hälden, Zwischen Jme, Coßman geiseln selbs, Vnd hans schabern gelegenn; Oben an Simon Bentzen Kindt; Vnd vnden vff hans Mocken stossendt, Der alten Eich Vorhin, Aber Jetzo New Landt eych, Neünthalb maß. Jdem

Wein --- viii ½ mas <918-v>

MZ-WM-V-01+02 Michel Fuchs, Schuldthais vnd Träger, Alt hans Finckh, genannt Fuckher, Michel Kercher, Hans Benntz, Vnd Michel heüßler, Zinsen Vnuerschaidenlich vsser eim morgen Weingarts Jnn der Madhelden, Zwüschenn ermeltem Michel Fuchsßen, Vnnd Jörg Reschen Kindt gelegen, Stosst oben an hanns Mockhen Weingart, Vnd gartten; Vnnd vnden vff den Weingart weg; Vorhin der Alten Eich, Zehen maß, Aber Jetzo New Landteych ein Jmj, ein mas. Jdem

Wein --- j Jmj. j mas.

MZ-WM-V-30 Hans Heüßler Zinst vsser eim halben morgen weingarts; in der Madhälden, Zwüschen Hans Benntzen, Vnd Aberlin Esenbrey gelegen; Stosst oben an Michel Reschen hof Acker; <919> Vnd vnden vf hans Reschen weingart, Der alten Eich ein maß, Darzu hat er vfgenomen, Vnd gibt firohin New Landteich ain maß Zway Viertel.

Jdem

Wein --- j mas. ij fiertel

MZ-WM-V-22 Gall Walter Zinst Jerlichs vsser eim halben morgen Weingarts in der Mad helden; Zwüschen Marx Geißlern Vnnd Aberlin Esenbrey gelegen; Stosst oben an Philips Deüppers Weingart, Vnd Vnden vff Michel Reschenn hof wisen, Alter Eich vorhin ein halb Aimerlin, Aber Jetzo New Landteych Neün maß. Jdem

Wein --- ix. maß.

MZ-WW-V-07 Michel Clein, Treger, Vnnd <919-v> Coßman Geisel, Zinsen vnuerschaidenlich vsser Drew viertel Weingarts, genannt die alten weingart, Zwüschen alt hans frickhen vnd hans Sieders wittib, gelegen; Stost oben an den Weingart weg; Vnd vndenn vff Hans Reschen, Vorhin der Alten Eich zwey Aimerlin; thundt Jetzo New Landteych Drew Jmj Fünff maß. Jdem.

Wein --- iij Jmj. v. mas.

MZ-WM-V-31 Michel Resch, Träger, Vnnd Jacob Gepferich, Zinsen vnuerschaidenlich vsser eim morgen Weingarts in der Madhälden, Zwüschen Sander schusters Kindt, Vnd hans heüslern gelegen, Oben an Martin Lintzlin Zue Clein Sachssenheim, Vnd vnden vff Michel Reschen hofwisen stossende. <920> Vorhin, der Alten Eich Anderthalb Aimerlin, Aber Jetzo New Landteych zwey Jmj Sechs maß zwey viertailin.

Jdem

Wein --- ij Jmj vj mas ij fiertelin

MZ-WD-V-03 Martin Resch, Treger; Caspar Külin, Vnnd hans Sieders wittib, Zinsen vnuerschaidenlich vsser eim morgen Weingarts Jm Berg, Zwüschen Michel Würthen, hans humeln, Vnd anderseitz an der Almandt gelegen; Stosst oben an Weingart weg; Vnd vnden vff Jörg Eckhlins hof wisen, Vorhin ein halb Aimerlin, Vnd Jetzo New Landteych Neün maß.

Jdem

Wein --- ix mas. <920-v>

Summa ewig vnablösig Erb Wein zu Zimern New Lanndteych: Wein --- xiij Jmj. v ½ mas. <921>

15-02-04 Kelterwein

Kelter wein, vnd Recht.

Zu Metter Zimmern Hat es ein wolgebaute Kelter mit Dreyen Bommen, Dar Jnnen seyen alle Weingart, Jnn Zimerer Marckhung zu deyen verbunden, Vnd würt alda durchauß von Vorlaß, vnd Truckh das Dreyssigist theil Zue Kelterwein gegeben; Vnnd genommen; An solchem allem hat Juncker Veltin Lemblin theil Vnd gemein; Vnnd namblich so offt ain Aimer Weins Zue Kelter Wein gefelt, gebürt daran ehrn gemeltem Juncker lemlin, Drew Aimerlin Ain maß Der alten Eich, Tut Jetzo New Landteych Vier Jmj Neün maß; Das Jberig gehört der herschafft wurtem- <921-v> berg Zue, Jnn die Kellerey Gröningen, Vnd Sachssenheim. <922>

15-02-05 Jährliche Gänse

Jerlich vnablösig Gänß vsser eintzechtigen güettern zue Metter Zimern Vff Martinj geuallenndt.

MZ-ZG-V-01 Hans Frickh, genannt Fucker, Träger, Folix Buckel, Veltin Müller, Vnnd Jacob Rempis seeligen Kindt; Zinsen Vnuerschaidenlich ain Gannß, Vsser Zwayen morgen Vngeuerlich ackers, Vnd weingarts, ob dem hennen Vorst, Zwischen obermeltem hans Frickhen; Vnnd dem hennen Vorst gelegen; Zeücht herfür vf den Lechgamer pfadt, Darus sie der herschafft Würtemberg auch noch zwuo gänß Zu geben schuldig.

Jdem --- j ganß.

MZ-ZG-P-01 Gall Walter, Treger, Vnd hans <922-v> Resch, Zinsen Vnuerschaidenlich Vsser eim morgen vngeuerlich wisen zue Grefenbronnen; Zwüschen hans Eiselins hofwisen, Vnd dem grabenn gelegen, Stost oben an Michel Reschen, Vnd vnden vf des halgen hof wisen, Ain ganß.

Jdem --- j ganß.

Summa Järlich Gännß zue Metter Zimern: --- ij. gänß. <923>

15-02-05 Sommerhühner

Järliche vnablösige Summer Hüenner zu Zimern vff Johannis Baptistæ gefallendt:

MZ-ZH-D-03 Simon Benntzen Kindt, Zinst Jerlichs vsser seinem hauß Vnd hofraitin an Fölix Buckels behausung, Stost Vornnen zue Beeden seiten vff gemeine gassen, Vnd hinden vff des Kindts aigen bomgartten, Drew Summerhüenner. Jdem --- iij sumerhünner

MZ-ZH-P-01 Hans Mackh, Träger, vnd Aberlin Esenbrey, Zinsen vsser eim halben morgen wisen, Vnder dem hohen Rain, Jm werdt, oder in der Enge haißenndt; Zwüschen Fölix Buckhel zue Zimmern, Vnd Christian <923-v> Zickhen Zue Bietigkheim, Oben an Jacob schnellers ackhers; vnd vnden vff Coßman Geisels Weingart stossendt; Zway Summerhüenner.

Jdem --- ij sumerhüner

MZ-EH03b Simon Hebenstreit der Allt, vnd sein schwester Margretha; Anthonj Tengers wittib, Zinssen Vnuerschaidenlich vsser Jrem Jnhabenden hofe, Des hailgen Zue Zimern hof genannt; Zway Summerhüenner. Jdem --- ij Sumerhüner

Summa Järlich vnablösig Sumerhüenner Zue Metter Zimern: Summerhüenner --- vij. <**924**>